

EL REY EN PORTUGALETE

Comisiones. PORTUGALETE. (Lunes, tarde.) El día amaneció lluvioso y desapacible. Creyendo que el Rey llegaría a primera hora, las autoridades y muchas personalidades salieron de Bilbao por la I.ª de Portugaletes, a las siete de la mañana, para cumplimentarle.

En Portugalete estaba dispuesto para los invitados oficiales el vapor *Elcano*, de la Junta de Obras del puerto, donde embarcará. Figuraban entre aquellos los generales Bazán, Borbón y Castellví, Montaner, Gómez y Arce, con sus ayudantes y jefes de Estado Mayor, el coronel de la Guardia Civil, una Comisión del Ayuntamiento de Bilbao, el alcalde Sr. Moyúa y los concejales monárquicos Sres. Villabaso, Barbier, Palacios, Mario, Pover y Otaduy; una Comisión de la Junta de Obras del Puerto; los señores Sota, Portillo y varios ingenieros; Comisiones de los Ayuntamientos de Portugalete, Guecho y Santurce; una Comisión del partido liberal, compuesta del diputado a Cortes, Sr. Arceche, del presidente y vicepresidente del Circulo Liberal, Sres. Barandiarán, y Echevarría; el interventor de Hacienda; gentileshombres Sres. Alzola y marqués de Bérriz; Comisiones de la Diputación y de la Audiencia; del partido conservador, señores conde de Gayaga, Pinedo, Palacios y varios representantes en Cortes de dicho partido; Comisiones de la Junta provincial de Sanidad, del Consejo provincial de Fomento y muchos particulares.

Aguardando al «Giralda». En el vapor *Laurat Bat* embarcaron los señores D. Benigno Chavarri, el conde de Zubiria, los diputados a Cortes Sres. Chavarri, Ibarra (D. J. y D. F.) y Gandarias, una numerosa Comisión del Sporting Club, con su presidente, D. Luis Arana; otra de la Sociedad Bilbaína, con su presidente, señor Labiadiez; otra del Club Náutico del Abra con su presidente, Sr. Artalo; otra del Club Náutico, con su presidente, D. A. Arceche. Otro vapor, el *César*, fletado por el partido conservador, llevaba numerosos afiliados y distinguidas damas.

En el vapor *Zabalmeñe* iba la oficialidad del regimiento de Garelano con la banda de música.

En otras embarcaciones iba numeroso público, entre el que abundaban las señoras. A medida que avanzaba la mañana fué mejorando el tiempo.

Poco después de las nueve y media, los cruceros *Carlos V*, *Princesa de Asturias* y *Cataluña* comenzaron las salvas, anunciando la presencia del *Giralda*.

Todas las embarcaciones se pusieron en movimiento, saliendo al encuentro del yate real.

La batería de Algorta hizo también las salvas de ordenanza.

Entrada del «Giralda».

BILBAO. (Lunes, tarde.) A las diez menos diez, el *Giralda* entró en el puerto.

En los extremos del muelle se hallaban situadas bandas de música, que dejaron oír la Marcha Real, al propio tiempo que se disparaban muchos cohetes.

Todos los vapores hicieron sonar sus sirenas. Los balandros de regatas, con las velas desplegadas, avanzaron en escuadra.

El Rey, vistiendo uniforme de almirante, desde la cubierta del *Giralda* correspondía a los saludos.

Los vivos y las aclamaciones eran entusiastas y continuos.

Cuando el *Giralda* fondeó, todas las embarcaciones le rodearon, repitiéndose las ovaciones y saludos.

Con el Rey venían en el puente los ministros de Marina y Estado.

El comandante de Marina de Bilbao, desde un vaporcito, dirigió la operación de fondear. Todas las autoridades, que iban a bordo del *Elcano* pasaron al *Giralda*, y comenzó la recepción.

La recepción.

Primero cumplimentó al Rey el gobernador, que había llegado en una gasolinera desde Santurce, pasando después una Comisión del Ayuntamiento de Bilbao.

Don Alfonso habló de la catástrofe de Bermeo, interesándose de la marcha de la suscripción, ensalzando la idea del presidente de la Diputación de imponer libretas en el Instituto de Previsión a favor de las familias de los naufragos.

Preguntó qué espectáculos se organizaban para allegar más fondos, enterándose de que se organiza un partido de pelota y una representación de ópera vasca.

También preguntó la fecha de los funerales que organiza el Ayuntamiento.

Más de la recepción.

PORTUGALETE. (Lunes, tarde.) Después pasaron las Comisiones del Sporting Club y Club Marítimo, las cuales anunciaron la publicación de un bando con las modificaciones introducidas en las regatas.

Luego pasaron los representantes en Cortes.

El Rey les felicitó porque transcurre el verano tranquilo y sin huelgas como los últimos años.

Después le saludó una Comisión de la Diputación, a los cuales les preguntó el Rey por el estado de la suscripción en favor de los naufragos, anunciándole que remitirá un cheque por valor de 5.000 pesetas, recibido en

mayordomía, procedente del Río de la Plata, y otro de 1.000 francos, de Tángier.

Seguidamente recibió en audiencia a la Junta de obras del puerto, a quien advirtió el Rey que con el muelle de carga que acaba de construirse en el puerto de Santurce, ha aumentado la marejada dentro del puerto.

Añadió que hubiera sido preferible ver la manera de levantar una pared maciza, construida sobre pilotes.

Siguió recibiendo a otros comisionados, entre los que figuraba una de representantes de los partidos liberal y conservador, felicitándoles por los trabajos que realizan y animándoles para que sigan en su labor.

Terminada la recepción, el Rey se vistió de balandrista, embarcando a bordo del cañonero *Terror*.

Habla el ministro de Marina.

PORTUGALETE. (Lunes, noche.) El ministro de Marina conversó breves momentos con los periodistas a bordo del *Giralda*.

Elogió el Sr. Pidal las condiciones físicas del Rey, diciendo que es más duro que una peña; que anoche embarcó Su Majestad en medio de chubascos y después la tormenta fué de rayos y truenos; pero, a pesar del fuerte temporal, durmió profundamente. Antes de las ocho de la mañana estaba el Rey vestido y subió al puente del barco, terminando diciendo el ministro.

Dice el ministro de Estado.

Los periodistas saludamos al ministro de Estado y le pedimos hora para visitarle.

Nos citó el Sr. García Prieto para el medio día en las oficinas de Telégrafos de Portugalete.

A las doce y media llegó a dicho local el ministro de Estado, acompañado del gobernador civil.

Comenzó el ministro diciendo que el viaje a bordo del *Giralda* fué bueno hasta las proximidades de Bilbao, a pesar de haber estado el barco detenido dos horas en alta mar por una avería en las calderas que fué preciso reparar.

Después, y ya a la vista del Abra, la marejada fué tan fuerte, que los bandazos eran muy violentos, hasta el punto de que se rompió parte de la vajilla.

Como alguno de los presentes iniciase el tema de Marruecos, ratificó el Sr. García Prieto lo que ayer tarde declaró en San Sebastián, detallando que M. Poincaré ha marchado a su distrito y regresará a París el martes por la noche, y ha citado al embajador M. Geoffroy para el miércoles.

«Yo pensaba—añadió el ministro de Estado—haber ido algún día a San Sebastián; pero ahora, mientras esté en París M. Geoffroy, permaneceré en Bilbao, a menos que ocurriese algo imprevisto.

«En cuanto a las negociaciones—sigue diciendo—, oficialmente nada puede decirse todavía, sino que la Prensa ha publicado informaciones alrededor de la verdad; pero en ocasiones se dicen grandes inexactitudes; así hoy he visto que un periódico francés asegura que España se ha comprometido a realizar gestiones para que el Vaticano sustituya con frailes franciscanos franceses las misiones de franciscanos españoles que residen en la zona francesa, y lo cierto es que España sólo se ha comprometido a no oponerse a que el Vaticano haga dicha sustitución, siempre que se respeten las propiedades de los frailes españoles.»

Los periodistas preguntamos al ministro su opinión sobre las declaraciones que en *La Epoca* se han publicado, atribuidas al presidente del Senado.

El Sr. García Prieto contestó, diciendo: «Por todos es conocido que el Sr. Montero Ríos fué oponente a la supresión de los Consumos; pero transiguió. También reconozco que el criterio del Sr. Montero Ríos fué siempre radicalmente opuesto a las Mancomunidades, por entender que es atentatorio a la integridad de la Patria, y ha dicho repetidas veces que es monárquico y liberal; pero ante todo es patriota, y no puede apoyar las Mancomunidades porque considera que tienden a desmembrar la unidad nacional.»

Negó el Sr. García Prieto veracidad a cuanto se habla de conjuras, y, finalmente, dijo que recibiría a los periodistas todos los días, a las doce, a bordo del *Giralda*.

Varias noticias.

Antes de embarcar el Rey a bordo del balandro *España* fué invitado por el presidente de la Sociedad Bilbaína a un partido de pelota a beneficio de las víctimas de los naufragos de la costa, cuyo partido se jugará la primera tarde que no haya regatas.

El Rey ofreció asistir al partido.

Ha quedado establecida la comunicación telegráfica y telefónica con el *Giralda*. El Rey conferenció con la Reina, dándole cuenta de la llegada.

El día ha quedado espléndido y caluroso.

Al campo de tiro.

Próximamente a las cuatro de la tarde se disponía el Rey a desembarcar para dirigirse al campo de tiro de pichón de Neguri.

El vecindario.

Las casas de Portugalete y de Las Arenas tienen los balcones engalanados con colgaduras y esta noche lucirán iluminaciones.

Las regatas.

Con tiempo duro, por el exceso de viento, se corrieron las regatas. Fué preciso limitar el recorrido, porque la marejada arrancaba las balizas de señales.

Los ganadores en las regatas se dice que han sido los siguientes:

Serie para balandros de quince metros. Copa de la Reina Cristina. Ganada por el Rey, patroneando el balandro de su propiedad *Hispania*, de la matrícula de Bilbao. Tiempo, una hora, treinta y nueve minutos y cuarenta y nueve segundos.

Balandros de diez metros. Primer premio, copa del conde de Zubiria; ganó *Tonino*, propiedad del Rey, de la matrícula de San Sebastián. Tiempo, una hora, cincuenta y cuatro minutos y once segundos. Segundo premio, regalo del Sporting Club, ganado por el balandro *27-27*, del Sr. Chavarri, de la matrícula de Bilbao.

Serie de ocho metros. Primer premio, copa del diputado D. Fernando Ibarra; ganó *Nymphaea*, de M. de Vilmorin, del Club Francés; hizo el recorrido en una hora y siete segundos. Segundo premio, del Sporting Club; ganó *Joselinda IV*, del conde de Zubiria, matrícula de Bilbao; tiempo, una hora, dos minutos y veinte segundos.

Balandros de siete metros. Copa del diputado Sr. Chavarri. Ganó *Chirta*, de D. Victor Chavarri, de la matrícula de Las Arenas; tiempo, dos horas y siete minutos. Segundo premio, regalo del Sporting, ganado por el balandro *R. C. B.*, del Real Club de Barcelona.

Serie para balandros de seis metros. Copa del diputado Sr. Gandarias. Ganó *Asphodel*, del Infante D. Carlos, de la matrícula de Gijón; tiempo, una hora, once minutos y cuarenta y ocho segundos. Segundo y tercer premios, regalos del Sporting Club, ganados, respectivamente, por *Farruca*, de D. Pedro Galíndez, y *Alfonso XIII*, de D. José Luis Bayo, ambos de la matrícula de Bilbao.

Pruebas eliminatorias para la serie de balandros tipo *sonderklasse*. Los premios de la serie son: primero, copa del Rey con 750 pesetas, y segundo, copa de la Reina Victoria con 500 pesetas.

En la primera prueba se han clasificado: primero, el balandro *Mi señora*, de D. Juan Zabala, de la matrícula de Las Arenas; segundo, *Rif*, y tercero, *Chirtilla*.

De todos los demás balandros del tipo *sonderklasse* que estaban matriculados, unos no corrieron y otros se retiraron con averías, a causa de la marejada.

El balandro *Momo* sufrió la desartboladura.

VUELOS EN EL ESCORIAL

EL AEROPLANO ILUMINADO

Entre los innumerables espectáculos y festejos públicos y privados que se vienen celebrando durante la temporada veraniega del Real Sitio de San Lorenzo, tendrán un particular interés las pruebas de aviación que van a verificarse los días 28, 29 y 31 del corriente mes de agosto.

En las dos primeras fechas volará el intrépido aviador M. Poumet, que, después de mostrar su habilidad en un magnífico aeroplano, dará a conocer el originalísimo aparato llamado «Pájaro de fuego», con el que, volando de noche, acaba de obtener grandes éxitos en las experiencias últimamente verificadas en Barcelona, Coruña y Santiago.

Personas que vieron volar en La Coruña a Poumet nos han manifestado que resultaba fantástico el vuelo de éste, acusado, entre las tinieblas de la noche, por líneas de luces que fingían los más extraños dibujos en el espacio.

El aeroplano iluminado es un aparato curioso y los vuelos que en él son hechos merecen ser vistos.

El inventor del aparato, M. Arnoldo Legras, y el aviador M. Mauricio Poumet, esperan que, no obstante las dificultades provenientes de la altitud en que El Escorial se encuentra, serán satisfactorias y brillantes.

Las pruebas que Poumet y Legras harán en El Escorial la noche del miércoles próximo serán muy importantes, porque nunca el aeroplano iluminado voló a tanta altura.

Este otoño Poumet volará sobre Madrid con el aeroplano iluminado.

Ya anunciaremos oportunamente la fecha.

Monsieur Arnoldo Legras, inventor del curiosísimo aparato, además de ingeniero es también aviador.

Recientemente obtuvo grandes triunfos volando sobre el mar, en hidroaeroplanos.

Las pruebas del día 31 correrán a cargo de los conocidísimos aviadores M. Mauvais y Sr. Loygorri, cuyos solos nombres son garantía del inmenso interés que han de despertar sus siempre magníficos vuelos.

Esta notable y extraordinaria fiesta deportiva, avalorada por lo pintoresco y lo grandioso del sitio ideal en que ha de verificarse, y cuyo solo anuncio ha promovido gran expectación, congregará seguramente en El Escorial a cuantos deseen gozar de un espectáculo soberbio, pocas veces dispuesto con más novedad y alicientes.

Es probable que se consiga que la Compañía del Ferrocarril del Norte expida billetes especiales a precios reducidísimos.

Conviene a todos nuestros lectores cortar el cupón que publicamos en otro lugar, para el sorteo de

12.000 pesetas

LA PATRIA LEJANA

LOS ESPAÑOLES EN MILAN

Fué una tarde en el café Biffa, donde unos cuantos españoles mataban sus interminables horas de ocio, demasiado sobradas por hallarse aquellos compatriotas faltos de hogares familiares que les retuvieran y no ser sus ocupaciones tantas que no les permitieran algún pequeño rato de esparcimiento.

Milán, soñado y deseado como Meca por cuantos al Arte lírico se dedican, extendiase a su alrededor, y su ambiente caluroso paralizaba todas las iniciativas. Estos españoles habían ido, en su mayoría, a Italia ansiando completar sus estudios, vivir la vida de los cantantes ya consagrados, ponerse en contacto con Empresas y agentes, asomarse al mundo y emprender el vuelo. Eso soñaban, y entre sus palabras, casi siempre dedicadas al mismo tema, el nombre de España, su alejada y querida Patria, velase continuamente a flor de labios.

Alguno de los concurrentes, quizá el tenor vascogado Carasa, que ya ha triunfado en Londres, Italia y los Estados Unidos; acaso el joven barítono Ordóñez, en quien atisbamos el año pasado en el Real, cantando *Sansón y Lohengrin*, su porvenir; ó Caro, un salado andaluz, que marchó a la Patria del Arte para lanzarse al teatro como bajo de grandes facultades; ó Granizo, el joven y brillante escritor, que estudia la literatura italiana; uno de ellos, en fin, tuvo la feliz idea de que allí, bajo aquel cielo azul que cobijaba a tantos españoles, unos consagrados y otros ansiosos de lucha, bien podía hacerse algo que les recordara continuamente a su querida España.

La idea hizo fortuna, porque bien saben cuantos en el extranjero han estado que no hay nada que con tanto cariño se acoja, ni nada que nos conmueva más que lo que puede hacernos recordar esta bendita tierra, de la que renegaremos cuando en ella estamos, pero que colocamos santamente en el altar de nuestros afectos y nuestras emociones cuando estamos lejos. ¡La Casa de España! ¡Un Circulo de españoles! La noticia corrió con extraordinaria rapidez por todo Milán, hallando entre los españoles allí residentes acogida entusiasta.

Creo que fueron setenta y dos los socios que desde el primer momento formaron en las listas de aquel pedacito de tierra española, y cuando la buena nueva se extendió hasta aquellos otros compatriotas que fuera de Milán se hallan actualmente, pero que también suelen residir allí, las adhesiones comenzaron a recibirse por centenares. ¿Verdad que esto es altamente consolador y que no puede menos de emocionarnos?

Pronto los socios del Casino Español vieron agrupados, y entre ellos no solamente había artistas ya formados ó en embrión, sino estudiantes, comerciantes, literatos, empleados y pertenecientes a diversas profesiones. ¿Ideas? Las que quisieran. ¿Medios de vida? Los que la suerte hubiera deparado a cada uno. Allí sólo se exigía ser español y seguir queriendo a su Patria.

Con extraordinaria actividad se han llevado a cabo los trabajos preparatorios, y no hace muchos días quedó constituido oficialmente el Casino Español, esa gran reunión de hermanos que nacieron en la Patria de Cervantes y que al verse alejados de ella piensan más que nunca en la tierra que les vio nacer.

La Junta directiva quedó formada de la siguiente forma:

Presidentes honorarios: Bretón, Emilio Serrano y el cónsul de España; presidente efectivo, D. Federico Blasco (maestro de canto); vicepresidente, Vela (maestro director); secretario, Colodrón (agente de negocios industriales); tesorero, Vergarés (pelotari), y cuatro vocales más.

Después viene una larga serie de nombres conocidos en el mundo teatral, y en la que figuran todos los cantantes nacidos en España y que actualmente pasean su arte por el mundo para probar que también aquí hay buenos cantantes.

Ahí van algunos nombres, fidos a la memoria, y que perdonen los omitidos:

María Barrientos, Lucrecia Bori, Esperanza Clasenti, Elvira Hidalgo, Matilde de Lerma, María Galvany, María Liácer, Felisa Orduña, Graciela Pareto, Regina Alvarez, Andrea Reinat, Dolores Frau, B. Lavín de Casas, Elena Luchi, Ban-Bonaolata, Conchita Supervia, María Huertas, Dolores Herretero, María Manín y Herminia Gómez.

Abela (tenor), Aineto (barítono), Biel (tenor), Bango (barítono), Blanchart (idem), Camaló (director maestro), Carasa (tenor), Casas (famoso ex oboe del teatro Real, periodista crítico-musical y autor de varios trabajos sobre política internacional), Constantino (tenor, sobre el cual hoy pesa la terrible desgracia de haber herido a un compañero), Dini (tenor), Eguillor (idem), Izquierdo (idem), Laynez (idem), Mardones (bajo), Martí (maestro de canto), Martino (bajo), Nadal (tenor), Ordóñez (barítono), Palet (tenor), Paoli (idem), Perelló de Seguro (bajo), Roselló (agente teatral), Raventós (maestro), Segura (barítono), Saludas (tenor), Torres de Luna (bajo), Viñas (tenor) y Vals (tenor).

¡Cuánto nombre! ¡Qué mentis más rotundo para los que afirman que en España sólo se producen toreros!

Y esto es lo que hay y esto es lo que me ha parecido digno de ser lanzado a la publicidad.

Ahora creo que algo de protección oficial por parte del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes y por mediación de nuestro representante en Italia no vendría mal.

¿Cómo? No lo sé. Tal vez los interesados pudieran responder, ó quizá la iniciativa del Sr. Alba lo acertara. Si escasea el dinero, démoselo, y si lo hay, envíemolo al Casino Español libros, periódicos, revistas, todo lo que podamos, para que así siga estrechándose el lazo que une a aquellos españoles con la madre Patria.

¿Verdad, autores, escritores, periodistas, editores y propietarios, que os apresuráis a enviar al Casino Español de Milán vuestras obras ó aquellas que editáis y poseéis?

Es preciso haber pasado por la vergüenza y el dolor, que yo pasé no ha mucho, de ver la estatua de Ferrer en una plaza de Bruselas, para no sentir y gozar como se merece el rasgo de unos cuantos españoles que se dedican fuera de su Patria a amarla y ennobecerla.

A. R. BONNAT.

UNA PETICION

LOS OPOSITORES A REGISTROS

Imitando el ejemplo de otras clases, los opositores a Registros de la Propiedad aprobados sin plaza se han dirigido al ministro de Gracia y Justicia solicitando la ampliación en número igual al de los que se encuentran en ese caso.

Nosotros creemos que las gestiones hasta ahora realizadas en tal sentido darán resultado satisfactorio; que el ministro accederá a la petición. Otra cosa supondría una desigualdad y una injusticia.

Al hacer esta afirmación nos referimos tan sólo al caso presente.

En la colección de este periódico aparece más de una vez consignado nuestro criterio respecto a las oposiciones.

Siempre entendimos y continuamos entendiendo que cuando por virtud de ese sistema se trata de proveer un número de plazas previamente determinado, a ese número deben concretarse los jueces encargados de la adjudicación.

La convocatoria, publicada en los diarios oficiales, es un contrato firme, a cuyas cláusulas deben por fuerza atenerse las dos partes contratantes: el Estado, que ofrece un número fijo de plazas que sus representantes han de adjudicar mediante la aplicación de la justicia, y los opositores, que ya saben a qué atenerse desde el punto y hora en que se lanzaron por su propia voluntad a correr las resultas del contrato.

Tal será siempre nuestro criterio, que puede sintetizarse así: tantas plazas como las ofrecidas en la convocatoria, ni una más. Y ojalá los gobernantes, en vista de lo ocurrido ahora, puntualicen para lo sucesivo, no dejando margen a la discusión y a las consecuencias que se derivan de costumbres viciosas que deben desaparecer para siempre.

Pero el caso de ahora es excepcional. Nuestro criterio, bien definido, no es incompatible con el deseo de que las determinaciones ministeriales, ante el problema de la ampliación de plazas, se acomoden a un pie de igualdad.

Conceder la ampliación a los alumnos de las Academias militares y a los aspirantes a ingreso en la judicatura y no concederla a los que se hallan en un caso igual—los opositores a Registros, por ejemplo—supondría indudablemente un privilegio y una gran falta de equidad.

Discútese si se ha debido ó no abrir la mano. Júzguese de si lo sucedido debe servir de lección para poner las cosas en su punto cuando nuevas oposiciones se anuncian y efectúan. Pero abierta la mano por esta vez, que lo sea para todos los que se hallen en trance igual y no exclusivamente para algunos privilegiados.

Por eso decíamos antes que tenemos la seguridad de que el ministro de Gracia y Justicia concederá la ampliación de plazas que solicitan los opositores a Registros, aprobados sin ellas.

DE VALENCIA

Echagüe no dimite

Habla un amigo del general.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Un amigo del conde del Serrallo, refiriéndose a la supuesta dimisión de éste, que se creía fundada en rozamientos con el ministro de la Guerra, ha hecho esta tarde las siguientes interesantes manifestaciones:

«En tal concepto y en buenos principios militares, no hay dimisión posible.

«Únicamente se autoriza la redacción y se da curso a estas dimisiones cuando se fundan en motivos de enfermedad.

«El general Sr. Echagüe se encuentra ahora bien de salud, y esta satisfacción le permite continuar en su puesto y seguir cumpliendo sus deberes militares.

«Respecto a los pretendidos rozamientos con el ministro de la Guerra, puedo decirle que de muy antiguo mantiene buenas relaciones de amistad personal con el general Luque, y esta amistad no se ha alterado.

«Estas declaraciones, hechas por el amigo del general a las seis de la tarde, las han alcanzado los periódicos locales en sus ediciones de la noche, y al conocerlas el público ha dado muestras de satisfacción por el hecho de que el conde del Serrallo continúe al frente de esta Capitanía general.

Del asunto se ha hablado mucho esta noche.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN AL DIA

Viaje del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El «Giralda», conduciendo a bordo al Rey y a su séquito, zarpó de este puerto a las tres de la madrugada, convoyado por el «Proserpina» y el «Osado».

Poco después de las nueve y media se recibió aviso en Palacio de la llegada del Rey a Bilbao.

El «Osado», después de dejar al «Giralda» en Bilbao, regresó aquí a las doce, fondeando en la bahía de la Concha.

Notas de Miramar.

La Reina Victoria, con el Infante Jaime y la duquesa de San Carlos, pasó en coche por Ayete.

—Ha llegado de Londres el marqués de Viana, caballero mayor del Rey, que irá mañana a los Picos de Europa para organizar los preparativos de la cacería que allí se celebrará el 1.º de septiembre.

—El duque de Santo Mauro vendrá aquí el día 29, de su posesión de Las Fraguas, para acompañar a la Reina Victoria, que el mismo día emprenderá el viaje a Bilbao.

La duquesa de San Carlos acompañará también a la Reina Victoria en este viaje.

Hablando con Barroso.

El ministro de la Gobernación recibió al medio día a los periodistas en su despacho del Gobierno civil y dijo que carecía de noticias, pues sólo había recibido un telegrama del gobernador de Vizcaya anunciándole la feliz llegada del Rey a Bilbao y el entusiasta recibimiento que se le ha dispensado allí.

El subsecretario le comunicó que no ocurría novedad, y las noticias de la Prensa que figuran en el extracto que le hicieron sólo hablan de las declaraciones de Montero Ríos y del estado de las huelgas.

El Sr. Barroso recibió la visita del vicepresidente del Senado, Sr. López Muñoz, y de otros amigos.

Dijo el ministro que anoche habló con uno de los consejeros de La Felguera, quien le dijo que no cerraron voluntariamente la fábrica, sino porque los obreros abandonaron el trabajo, dejando encendido y cargado uno de los altos hornos, con lo cual se ha irrogado a la Compañía un perjuicio de millón y medio de pesetas.

El Sr. Barroso se propone ir a Madrid a fin de mes.

Donativos.

Al gobernador civil ha entregado 100 pesetas el marqués de Valdeharriz, con destino a las familias de los naufragos.

La misma autoridad ha recibido 2.418 pesetas, mitad de lo recaudado en el concierto benéfico celebrado el sábado en el Gran Casino, con la cooperación del marqués de Rocaverde.

Hallazgo de un cadáver.

En la presa de la fábrica que en Lasarte tienen los Sres. Echeandia y Urruela, ha sido hallado el cadáver del labrador José María Tapia, que faltaba hace dos días de su domicilio.

El obispo de Madrid.

Mañana es esperado aquí el obispo de Madrid Alcalá, que se hospedará en la residencia de los Jesuitas.

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El director general de Carabineros, general Macías, ha marchado hoy a Bilbao.

—El ministro de Hacienda ha hecho su anunciada excursión a Eibar.

Su hijo y el subsecretario marcharon en el expreso a Madrid.

—De regreso de Bilbao, y con dirección a París, se espera esta tarde a la banda de música de la Guardia Republicana.

—El director general de Correos y Telégrafos, D. Bernardo Sagasta, marchará a Madrid con el ministro de la Gobernación.

—La Reina Victoria, con la duquesa de San Carlos, salió de Miramar, a las tres y media de la tarde, en dirección a la frontera.

Supónese irá a la Villa Mour'scot, residencia de la Princesa Federica de Hannover.

El Príncipe de Asturias y las Infantas Beatriz y Cristina han marchado de paseo en automóvil por la carretera de Pasajes.

El Infante Jaime, con su aya, salió en igual dirección.

El ministro de Hacienda en Eibar.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de Hacienda llegó a Eibar a las tres y media de la tarde, acompañado del Sr. Calbetón, y descendió del automóvil en el Ayuntamiento, donde le recibieron el alcalde y otras personas.

El Sr. Navarro Reverter visitó el edificio, que le produjo excelente impresión.

En el salón de sesiones hubo un cambio de ideas respecto a la creación de la escuela de armería, que Calbetón dijo podría sostenerse con el producto de la intervención de armas y una subvención que concediera el Estado.

Habló también el Sr. Calbetón de la conveniencia de facilitar cartuchos para las pruebas, y el ministro dijo que le parecía bien esta idea, y al efecto hablaría con el director de la Compañía de explosivos.

Elogió el ministro la idea de la creación de la escuela de armería, que serviría para la creación de fábricas de armas.

El Sr. Navarro Reverter visitó luego las fábricas de armas y los talleres de grabado y de incrustaciones, de los que hizo muchos elogios.

Terminadas estas visitas se ofreció al ministro un lunch en las Casas Consistoriales.

El ministro brindó expresando lo compla-

cido que quedaba de la visita y rogando al alcalde le invitara a la próxima inauguración de la escuela de armería.

A las seis y cuarto emprendieron el regreso los Sres. Navarro Reverter y Calbetón, que fueron acompañados hasta Deva por el alcalde de Eibar y otras personas de la misma población.

Donativos.

El embajador de Inglaterra ha entregado al gobernador civil cien pesetas con destino a las familias de las víctimas de la galerna, y otras cien pesetas el Encargado de Negocios de Austria.

Insolencia castigada.

En la estación del Norte ocurrió esta tarde, a las cuatro y cuarto, un desagradable incidente.

Un *chauffeur* francés tuvo el mal gusto de pretender mofarse de dos cadetes que se encontraban en el andén.

Uno de los militares rechazó debidamente las frases de mal gusto del ineducado francés, y hasta llegó a desafiarse.

El francés, que sin duda no entendía de reglas de caballería, arrojó en sus groserías, pronunciando frases despectivas para España, que obligaron a intervenir a varias personas que en el mismo departamento del tren iban con aquél, y justamente indignadas le arrojaron del coche al andén, mientras el convoy partía.

El incidente no tuvo otras consecuencias.

La Familia Real.

Las Reinas Victoria y Cristina asistirán mañana a la verbena que, organizada por *El Pueblo Vasco*, se celebrará en Martutene, a beneficio de las familias de las víctimas de la galerna.

—La Reina Victoria llegó en su paseo de esta tarde hasta Beasain, y regresó a las seis y cuarto a San Sebastián.

La Reina Cristina, con la señorita de Silva, después del té dió un paseo por Igüeldo.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Murcia, D. Alfredo Sánchez Puerto con la joven Carmen Grao Sáez.

En Tarragona, D. Antonio Salvadó con la Srta. Teresa García Solanes.

En Zaragoza, D. Emilio López con la señorita Rosalía Burgos.

En Tángier, D. Horacio Molinasi Busso con la Srta. Ana María de Cuevas Guahino.

En Toledo, D. José León González con la Srta. María del Pilar Arroyo.

En Almería, D. José Telesforo Rodríguez con la Srta. Mercedes Alvarez Rodrigo.

En Logroño, D. Tomás Ramos con la señorita María Luisa Vadillo.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Murcia, doña María Servet Burgasolas.

En Verdolay, la Srta. Matilde González del Campo.

En Lorca, la niña Agustina Arcas Arcas.

En San Pedro del Piñatar, doña Carmen Martínez Gómez.

En Reus, D. Félix Faure.

En Córdoba, doña Clotilde Gonín Casadebaig.

En Santander, D. Esteban San Juan Martínez.

En Sopena, la Srta. María Gloria Terán.

VIAJES

Han llegado: A Málaga, D. Alvaro Pries y D. Vicente Baquera.

A Badajoz, D. Ramón García Suárez.

A Gijón, el general Concas y D. José Suárez Acebal, acompañado de su familia.

A Zaragoza, D. Antonio Oliván y D. José Soria.

A Huesca, D. Martín Alcázar, D. Eufasio Gallego, D. Luis García y D. José Benedito.

A Toledo, el teniente D. Cástor Sierra.

A Almería, D. Enrique Ambel Cárdenas.

A Logroño, D. Angel Siuls, D. José Escríbá y D. Víctor Abeytua, con su señora.

Han salido: De Coruña para Madrid, D. Bartolomé Rodas, y para Santander, D. Nicolás Arias.

De Málaga para Madrid, el alcalde, don Joaquín Madollé.

De Zaragoza para San Sebastián, D. José Yarza y las Sras. Conchita y Aurelia Benedito, con su tía doña Pascuala Navarro.

De Pamplona para Barcelona, D. Nicolás Giral.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz: En Huesca, la esposa de D. Agustín Cabrero, un niño.

TOROS EN PROVINCIAS

EN ANOVER

Grave cogida de Antofiete.

TOLEDO. (Lunes, noche.) En Anover de Tajo se ha celebrado la corrida de feria con un lleno completo.

Se han lidiado seis toros de Agustín Sánchez, que han resultado bravos y grandes.

Garrido estuvo muy valiente y trabajador, ganando una oreja.

Tuvo que matar cinco toros, ganando una oreja.

Antonio Cuadra (Antofiete) mató a su primero de una superior estocada hasta la bola, que le valió la oreja y una gran ovación. Banderillo muy bien.

Al ir a torcar capote al brazo a su segundo toro fué derribado y empujado. La cogida fué aparatosa.

Trasladado a la enfermería fué curado de dos graves cornadas: una en el brazo izquierdo, que interesa todos los tejidos hasta el hueso, y otra en el tercio superior del muslo derecho con orificio de entrada y salida.

Después de practicarle la primera cura, marchó a Madrid.

Los toros eran, como queda dicho, del tamaño del célebre toro *Gilano*, que era de la misma ganadería, y nadie se explicaba cómo se echaban esos toros para ser lidiados sin la suerte de varas.

El estado de Antofiete era satisfactorio al marchar a Madrid, dentro de la gravedad de las heridas.

Este diestro hace cinco años que torea aquí la corrida de feria, y ha sido sentido el percañe, dadas las muchas simpatías con que cuenta en esta localidad.

EN ALCALA

ALCALA DE HENARES. (Lunes, noche.) Presidió la corrida de hoy el Sr. Martínez. La entrada fué regular.

Los diestros Matapozuelos y Quirós estaban encargados de estoquear el ganado de Llorente, que resultó bravo y bien presentado.

Federico Quirós demostró una ignorancia suprema.

En el segundo toro sufrió una cogida aparatosa, quedando en mangas de camisa, y en el cuarto, al trastear, con un miedo horrible, se dislocó un dedo y pasó a la enfermería, no continuando la lidia.

Matapozuelos estuvo valiente toreado y matando.

En la brega y en banderillas se distinguieron Merenciano y Champaña.

Antonio Albasán hizo la suerte de Don Tancredo, cabeza abajo, siendo muy aplaudido.

En el tercer toro, al intentar la suerte sentado en el pedestal, sufrió un varetazo en el muslo derecho.

El público salió satisfecho del espectáculo.

EN CALANAS

HUELVA. (Lunes, noche.) En el próximo pueblo de Calañas se ha celebrado esta tarde, con motivo de la feria, una corrida, en que los diestros Limeño y Gallito han estoqueado reses de López Plata.

La entrada ha sido flojísima.

Primero.—Grande y bien puesto. Los matadores capotean sin parar. Toma el bicho tres puyazos, acosándolo los picadores. Lo rehiletero le prenden tres pares. Limeño, previo pocos pases, larga media atravesada, cuarteando: una delantera y caída y descabelela al segundo golpe. Silencio.

Segundo.—Berrendo en negro, señalado con el número 5, grande. Gallo veroníquea. Se reduce el primer tercio a cuatro puyazos, dos caídas y dos caballos muertos. En quites se adornó Gallito, cosechando palmas. Gallo muletea desiguamente. Da media delantera y caída y termina con media baja.

Tercero.—Negro, bragado, bien puesto. Limeño lo lancea. Toma el toro cuatro varas y sólo se registra un descendimiento. Los banderilleros cumplen: Limeño hace una faena breve y deslucida, da un pinchazo cuarteando y media atravesada. (Pitos.)

Cuarto y último.—También negro. Primer tercio: tres varas y una caída. Gallito cuelega medio par bueno y uno doble superior. Es ovacionado. El mismo Gallo muletea magistralmente. Cita a recibir y agarra un pinchazo bueno. Ovación. Termina con una estocada baja y un descabello a pulso.

FERIAS Y FIESTAS

EN TARAZONA DE LA MANCHA

Juegos florales.

TARAZONA DE LA MANCHA. (Lunes, mañana.) La feria de esta importante población manchega está muy animada.

Se han celebrado los juegos florales iniciados por el senador D. Pompeyo Vidal.

Fuó elegida reina de la fiesta la bellísima señorita Matilde Vicén Vidal.

Se han leído inspiradísimas poesías de don Pedro Joaquín Acacio, que obtuvo la flor natural; D. Fernando Blanco y D. Juan Luis Vicén, siendo muy aplaudidos.

El mantenedor, D. Eugenio Cemborain España, pronunció un notabilísimo discurso ensalzando la importancia de estas fiestas de cultura y elogiando a la honrada y laboriosa región manchega.

Fuó objeto de grandes y merecidísimas ovaciones.

EN LINARES

Festejos y subvenciones.

LINARES. (Lunes, noche.) En la sesión que ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento se ha acordado conceder una subvención de tres mil pesetas al empresario que trae, con motivo de la feria, al Orfeón sevillano.

Actuará éste los días 29, 30 y 31, por la noche, así como también el batallón infantil de Montoro.

El comercio subvenciona igualmente estos festejos con cerca de tres mil pesetas.

Muy engalanado está ya el real de la feria. Esta comenzará mañana por la noche.

EN ALMERIA

Aumenta la animación.

ALMERIA. (Lunes, noche.) A causa del tiempo ha sido suspendida la fiesta de aviación anunciada para esta tarde.

Les ha sido servida hoy a los asilado de las Hermanitas de los Pobres una comida costada por el obispo de la diócesis.

Ha llegado Vicente Pastor, que ha de tomar parte en la corrida de mañana.

Los trenes siguen trayendo extraordinario número de forasteros.

Mañana llegarán los botijistas procedentes de las provincias de Granada, Jaén y Murcia.

Se han celebrado las regatas, presenciándolas un gentío inmenso.

El primer premio en metálico lo ha obtenido la embarcación *Colomer*; el segundo, *Rosa*, y el tercero, *Gracia*.

También se ha celebrado el concurso de natación, alcanzando premios en metálico Eduardo Santander y John Antona, súbdito alemán.

EN HUELVA

Semana de aviación.

HUELVA. (Lunes, noche.) Reina animación extraordinaria con motivo del anuncio de la semana de aviación, que comenzará el 28 de este mes y terminará el 4 de septiembre.

Volará Garnier.

LAS HUELGAS

EN CATALUNA

«Esquirols» agredidos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Continúan en huelga los obreros de la fábrica de aprestos de los Sres. Arch, Soler y Compañía.

Esta madrugada, a las dos y media, cuando se dirigía al trabajo uno de los «esquirols», salieron a su encuentro diez ó doce huelguistas, que le agredieron con armas de fuego. De los disparos, el «esquirol» resultó con dos heridas, una en el brazo derecho y otra en la espalda, ambas graves.

Los agresores se dieron a la fuga, y no fueron habidos.

Huelga de agricultores.

Comunican de Vilaseca, provincia de Tarragona, que allí se han declarado en huelga 180 obreros del campo.

Piden aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

El gobernador ha reconcentrado la Guardia Civil, en evitación de posibles conflictos.

EN MALAGA

Impresiones de ayer tarde.

MALAGA. (Lunes, tarde.) La huelga sigue en igual estado.

El tráfico se reanuda, sirviendo sus carros los patronos arrumbadores, a quienes han oficiado los obreros, avisándoles que les reserven sus puestos hasta mañana, si bien serán sustituidos en el caso de que se prolongue la huelga.

Las bodegas siguen abiertas, funcionando normalmente la mayoría; pisándose diariamente mil cargas de uva, lo que supone un mínimo de diez mil arrobas.

Al caer la tarde se reunirá la Asociación Patronal, y probablemente fijará el plazo para avisar a los huelguistas que reanuden su trabajo.

En el caso de que se nieguen se procederá a montar servicios propios, trayendo camiones automóviles y encargando barriles a fábricas extranjeras.

Las Sociedades obreras se han reunido, cambiando impresiones, sin tomar acuerdos nuevos.

Los bañiles se han dirigido a la Asociación de Dependientes, pidiéndoles que se nieguen a realizar las faenas de transporte y otras ajenas a su cargo.

La Comisión de Sociedades ha visitado al gobernador para pedirle la excarcelación de los presos.

El gobernador procurará ayudarles, aunque las detenciones han sido decretadas por el Juzgado especial.

Los ferroviarios se reunieron, asistiendo delegados de Córdoba, Sevilla, Cádiz, Jerez, Linares y Puente Genil, aprobándose el nuevo reglamento que regirá en la red andaluza.

La Sociedad de estibadores, de conformidad con el acuerdo, sigue trabajando. Solamente holgarán cuando se acuerde con carácter general.

Continúan las fiestas con perfecta tranquilidad.

Estado de las huelgas.

MALAGA. (Lunes, tarde.) En el transcurso del día ha aumentado el trabajo en los muelles, sin registrarse ningún incidente.

En la reunión celebrada por los obreros arrumbadores se ha leído un oficio de los patronos anunciándoles que hasta mañana les reservan sus puestos, procediendo el miércoles a sustituirlos en caso de que persistan en la huelga.

Los reunidos acordaron mantener la huelga. Los obreros vinateros han celebrado también una reunión, enterándose los reunidos con gran satisfacción de que los pisadores de uvas de los pueblos de Oñas y Totalán han acordado la huelga, como solidaridad a sus compañeros malagueños.

En la reunión de obreros aserradores mecánicos se dió cuenta de la entrevista celebrada con el gobernador para pedirle la excarcelación de los presos, acordándose prestar la fianza metálica que exige el Juzgado para poner en libertad a un huelguista detenido por agresión a dos obreros libres de la fábrica Herrera Fajardo.

La huelga actual sigue careciendo de ambiente, siendo hostil a ella la opinión pública.

Hacia la solución.

MALAGA. (Lunes, noche.) La Sociedad de arrumbadores ha celebrado nueva reunión en vista de la disconformidad de bastantes socios con el acuerdo de mantener la huelga.

Estudiado nuevamente el oficio de los patronos han acordado reanudar el trabajo, accediendo mañana a enganchar los carros.

Considérase este acuerdo como el principio del fin de la huelga de solidaridad.

La reunión de los arrumbadores ha sido in-

tervenida por un delegado de la autoridad, el cual acaba de comunicar oficialmente el acuerdo al gobernador.

EN GIJON

Lo de «Duro-Felguera».

GIJON. (Lunes, tarde.) Han fracasado las gestiones del gobernador civil para solucionar la huelga de Duro Felguera.

El conflicto ha entrado en una nueva fase, de difícilísima solución.

Con el cierre de las fábricas, los patronos se dispusieron a luchar hasta el último extremo.

Convencidos de esto los huelguistas trabajan tenazmente para ser secundados por el Sindicato minero.

Esta noche se reúnen en asamblea las Sociedades obreras de Gijón para escuchar a los delegados enviados por los huelguistas.

Se concede gran importancia a la reunión, por sus futuras consecuencias.

Ha llegado un escuadrón de Talavera. Las autoridades han extremado sus precauciones.

Hasta ahora el orden es completo.

EN VALENCIA

La de Pedralba solucionada.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El alcalde de Pedralba ha telegrafado al gobernador participándole que ha quedado solucionada la huelga de obreros del campo, mediante el acuerdo de los propietarios de conceder a los obreros un real de aumento en el jornal.

Añade el despacho que han quedado normalmente restablecidos todos los servicios.

ANDALUCIA

Fuerte incendio.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) El voraz incendio de que di cuenta anteriormente ha tomado gigantesco impulso a causa del fuerte viento, que lo ha avivado.

El fuego recorrió una gran extensión durante toda la noche, aproximándose hasta una legua de esta ciudad después de quemar innumerables árboles, descorchados precisamente en estos días pasados, y todas las grandes partidas de coque apiladas.

El fuego ha hecho tales progresos, que ahora llega a las lindes del monte Mojón.

El Municipio sigue enviando trabajadores, pagados, para atajar el incendio.

Toreros heridos.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Ha llegado, procedente de Nerva, el banderillero Manchao, que ayer fué herido en un muslo.

En un tren de la mañana también llegó Blanquet, herido en la corrida de Puerta de Santa María.

En una camilla fué trasladado a su domicilio.

Un mausoleo.

En la capilla de los Cállices de la catedral han comenzado, bajo la dirección del laureado artista Bilbao, los trabajos para la colocación del mausoleo donde se guardarán los restos del cardenal Spinola, arzobispo de Sevilla.

Un donativo.

El ministro de Instrucción pública ha remitido 3.000 pesetas al ex concejal D. Manuel Carriero para ayuda del sosten

Ganó en la tercera carrera el objeto de arte de la Infanta doña Isabel, más 250 pesetas, el Princesa del dólar, y 100 Callistrats, propiedad del alcalde.

En la cuarta, para caballos montados por oficiales del Ejército, ganó el premio de 300 pesetas el caballo *Euort*, montado por el capitán Sr. Espián, y el premio de 100 el caballo que montaba el teniente Sr. Maturone.

La quinta era carrera militar de obstáculos. Ganó un objeto de arte, regalo del conde de los Andes, más 200 pesetas, el caballo que montaba el teniente Sr. Jiménez, y el premio de 100 pesetas el montado por el teniente Sr. Maestre.

En la sexta ganó el objeto de arte ofrecido por el Infante D. Fernando, más 200 pesetas, el Princesa, propiedad del alcalde, y el premio de 100, Togo, de D. Eugenio Luque.

En esta última carrera surgió un incidente, que fué resuelto por el Jurado.

La fiesta, que terminó al anochecer, estuvo amenizada por la banda del regimiento de Pavia.

El desfile resultó brillantísimo.

CATALUÑA

El descanso dominical.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Durante el día de ayer fueron denunciados por infracción de la ley del Descanso dominical 79 industriales; de ellos, dos fueron denunciados al Juzgado por desobediencia á los agentes de la autoridad.

Los reformistas.

Esta noche, á las diez, se celebrará una reunión de concejales, diputados provinciales y á Cortes y presidentes de entidades del partido reformista, para acordar la constitución de un círculo de aquel partido.

Cuestación pública.

La Sociedad coral denominada Barcino ha verificado una cuestación pública, recogiendo donativos con destino á las familias de las víctimas de la galerna del Cantábrico.

Noticia desmentida.

Nos comunican oficialmente que no es exacto que el Sr. Carner, diputado á Cortes por Vendrell, proyecte retirarse á la vida privada.

La noticia que ha circulado es perfectamente falsa, pues el Sr. Carner volverá, en cuanto se abran las Cortes, á reanudar su campaña política.

Agresión á un periodista.

Comunican de Manresa que un periodista, redactor de un periódico nacionalista de Barcelona, publicó informaciones que molestaron á los tradicionalistas de aquella población. Dos ó tres de éstos, que se supone son individuos del requeté, acometieron anoche al periodista de referencia, agrediendo y amenazándole con matarle, si no retiraba las apreciaciones que había hecho en el periódico de referencia.

Niño muerto.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En la carretera llamada de Rivas, cerca del fuerte Pío, entre Barcelona y San Andrés, un carro cargado de carbón ha atropellado esta tarde, á primera hora, á un niño de siete años, dejándole muerto en el acto.

Muerte repentina.

Esta tarde, á primera hora, en la calle de Ferlandina ha caído al suelo, víctima de un accidente, un sujeto de regular edad, mendigo, al parecer.

Conducido á la Casa de Socorro, falleció en el trayecto.

Un guardia municipal le reconoció como mendigo de profesión.

Entre sus ropas, sucias y destrozadas, se le encontraron 900 pesetas en metálico y billetes.

Un aniversario.

El requeté jaimista de Barcelona celebrará esta semana el aniversario de su fundación con una velada musical y literaria, cuyos productos se destinarán á la suscripción en favor de los tradicionalistas detenidos por los sucesos de Granollers.

Concurso de tiro.

En la Representación provincial de la Sociedad del Tiro Nacional se están ultimando los preparativos para el concurso nacional de tiro que se celebrará el próximo mes.

El cartel anunciador ha sido ya enviado á todas las Sociedades de tiro de España y similares del Extranjero, y á los más importantes Centros deportivos y Cuerpos militares.

El programa se distribuirá esta misma semana. En él, además de las pruebas del campeonato nacional de fusil y armas cortas, figuran otros, exclusivamente regionales y locales, dedicados á los somatenes de Cataluña, escuadra de Barcelona y grupos militares de los Cuerpos del Ejército y de la Armada.

El novillero Gordet.

Por el doctor Soler, que asiste al novillero valenciano Gordet, herido ayer en la corrida celebrada en la Plaza de las Arenas, ha sido levantado el apósito esta mañana á las doce. La herida presenta buen aspecto.

Se le han dado en la herida cinco puntos de sutura.

Se calcula que tardará quince días en curar.

Probablemente mañana saldrá para Valencia.

Certamen agrícola.

Nos comunican de Villafranca que el Jurado del certamen del Centro Agrícola ha concedido el premio de S. M. á D. José Roig y á D. Aureliano Rofeño.

Nevadas.

Comunican de la frontera que han caído algunos nevascos en los picos de los altos Pirineos.

Los pastores han tenido que marchar de aquellos lugares por causa de la nieve y la falta de pastos.

También se han presentado manadas de lobos hambrientos, que han llevado el pánico á las haciendas de los videntes de los Pirineos.

GALICIA

Los hermanos Miranda.
TUY. (Lunes, noche.) Obedeciendo una nueva orden de internamiento, dada por el Gobierno ante el rumor de una nueva incursión á Portugal, intimóse hoy á abandonar esta población en el plazo de veinticuatro horas á los hermanos Miranda, portugueses, que habían venido á ésta, citados por el juez, para prestar declaración como testigos en un proceso por allanamiento de morada.

El vicealmirante Bastarache.
FERROL. (Lunes, noche.) Los marinos tributarán mañana una despedida muy cariñosa al vicealmirante D. Félix Bastarache, que cesa en el mando de este Apostadero y marcha á Madrid, nombrado vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Entierro de los naufragos.
De la Capitanía de Valdovino comunican que se ha dado sepultura en el cementerio próximo á los cadáveres de los naufragos que tripulaban la lancha pesquera *Regina*, echada á pique por el temporal.

La escuadra.
Telegrafían de Bilbao que el próximo miércoles saldrá con rumbo á Ferrol la primera división de la escuadra.

VALENCIA

Las cuestiones del riego.
ALICANTE. (Lunes, noche.) Por cuestiones de riego han reñido en Las Huertas, término de Orihuela, José Martínez y Pedro Lirac, resultando los dos heridos de pronóstico reservado.

Otra víctima.
VALENCIA. (Lunes, noche.) Comunican de Benifayó de Espioca que ha fallecido el niño de siete años Vicente Muñoz, nieto del dueño del taller de pirotecnia que estalló hace días en aquella población.

El número total de muertos ocasionados por el siniestro asciende á siete.

Obsequio del general Echagüe.
VALENCIA. (Lunes, noche.) El general Echagüe, en vista de que no puede visitar las colonias escolares de Buñol en Portaceli, ha remitido gran cantidad de juguetes para regalar á los niños.

Los montes arden.
Siguen produciéndose incendios en los montes. Hoy se han quemado infinitad de hectáreas en los términos de Cuatretonda, Foyetes, Villa Vellás, Vedat, Fons, Millares, Terrefia, Majón, Loma y Garrofericos.

Lo del despido de obreros.
La Junta de Obras del puerto ha tomado el acuerdo de publicar una circular, con una Nota oficiosa, declarándose ajena á las noticias circuladas sobre despido de obreros, cuya rectificación solicitó telegráficamente el ministro de Fomento.

Parece que se trata de una noticia salida exclusivamente de la Dirección de las obras. Con la rectificación del ministro se ha puesto al descubierto la intención que envolvía la propagación de la noticia de que en breve serían despedidos 200 obreros.

VASCONGADAS

Congreso de Otorinolaringología.
BILBAO. (Lunes, noche.) Ha dado comienzo el cuarto Congreso nacional de Otorinolaringología.

A las nueve de la mañana abrióse la sesión preparatoria en el paraninfo del Instituto, presidiendo el doctor Cereceda, presidente del Congreso.

Se discutió el reglamento de la sociedad de especialistas.

A la una de la tarde celebróse un banquete en el Club Náutico, asistiendo los congresistas.

El Sr. Gálviz brindó, ofreciendo el banquete al presidente.

Este le contestó. Después las señoras de los congresistas, que también asistieron al banquete, visitaron el Ayuntamiento.

A las cuatro de la tarde se celebró la sesión de apertura.

El alcalde, Sr. Morpía, que presidió, saludó elocuentemente á los congresistas, diciendo que Bilbao se honra con tan ilustres huéspedes.

El diputado provincial Sr. Urizar saludó á los asistentes al Congreso, en nombre de la Diputación.

El director del Instituto pronunció un elocuente discurso, contestándole el doctor Cereceda.

Los doctores Cirren, Tapia y Rueda comenzaron á desarrollar sus temas.

La banda de la guardia republicana de París. A las cuatro y media de la tarde marchó la banda de la Guardia republicana de París, siendo despedida en la estación por el alcalde, los concejales, la Comisión de festejos y numeroso público.

El concejal Sr. Picaza les acompaña hasta París.

Los músicos marchan satisfechísimos de la atención de que fueron objeto durante su estancia en ésta.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GIJÓN. En el teatro Durindarra, donde está haciendo una temporada brillantísima la compañía que dirige el popular actor Salvador Orozco, y en la que figura el maestro Catalá, se siguen representando las obras de gran éxito *La divorciada*, *La corte de Farabón*, *El fresco de Goya*, *La real hembra*, *Alma de Dios*, *El trust de los tenorios* y *El viaje de la vida*.

SEVILLA. Con grandísimo éxito ha debutado en el teatro Eslava la compañía que dirige el aplaudido autor Antonio Paso, y en la que figuran las notables tiple Carmen Andrés y Caridad Alvarez.

Se pusieron en escena *Molinos de viento*, *El fresco de Goya* y *El viaje de la vida*.

Todos los artistas fueron calurosamente aplaudidos.

Su temporada promete ser brillante y provechosa.

Informaciones del extranjero

ALEMANIA Y EL JAPON

(Sus transformaciones rápidas.)

Hay dos pueblos en el mundo que me causan una extraordinaria sorpresa en los órdenes de la actividad y del adelanto, que son los Imperios alemán y nipón.

Los admiro mucho más que á los yanquis, pues tienen éstos los mejores lagos, ríos y puertos; disponen de cuencas mineras abundantísimas; de climas heterogéneos que se prestan á diversas clases de cultivo; de terrenos fértiles que sirven para impulsar la agricultura, cimiento sobre el cual descansa la riqueza pública, y poseen cuantos medios materiales convidan á la prosperidad. Parece que la Providencia les dijo: «Ahí os entrego un hermoso diamante en bruto, pulimentarle con vuestros cerebros y energías y seréis el asombro del antiguo y del moderno hemisferio.»

Alemania estuvo sujeta largo tiempo á las argollas de Austria, y aunque las ráfagas de su valor y de su organización militar en las guerras de Silesia y en contra de la diadema de María Teresa, en Viena, preocuparon á Europa en el siglo XVIII con Federico II el Grande por caudillo, pesaba poco en la balanza de la política y de la economía exterior, distinguiéndose sólo por sus insignes cerebros en las ciencias, en las letras y en las artes.

En menos de cien años, sin cambiar de raza, ni de idioma, ni de geografía, ni de topografía, sin otra divisa que el trabajo asiduo y la perseverancia, consiguió derrotar á los franceses, que alardeaban de invencibles; presentar el primer Ejército y la segunda Marina de la época contemporánea; fundar un dominio colonial inmenso, que irá creciendo en perjuicio de los lusitanos y de los belgas; fomentar su producción campestre (no obstante las dificultades climatológicas por la escasez de sol) y su industria de un modo increíble; extender su comercio por el planeta, empujando el de Inglaterra, y llegar á ser árbitra de los asuntos de Europa y del continente negro.

Esa supremacía la demuestran las fortificaciones de Flisinga, en Holanda, inspiradas por Guillermo II, con graves peligros para la seguridad de las costas británicas, y el convenio franco-turco, recentísimo, que le concede el señorío del centro de Africa á cambio del protectorado de Marruecos para sus rivales, que Alemania garantiza por encima de las cláusulas del Acta de Algeciras y de la firma de sus múltiples embajadores, dándose el triste y desconsolador ejemplo para los débiles de entenderse las dos Potencias por iniciativa del Gabinete de Berlín, prescindiendo de consultar á nadie, burlándose á cara descubierta del aquel pacto y, por tanto, de la integridad del suelo moro y de la soberanía del Sultán, convertido éste ya en un juguete del Gobierno de París.

Ya humillada Prusia, de Jena, ayer, es hoy la triunfadora y soberbia Alemania, que se impone por el miedo. No cabe duda de que el trabajo y el patriotismo lo alcanzan todo.

El Imperio japonés vivió en un sueño profundo por espacio de siglos enteros, ignorando de las civilizaciones occidentales, víctima de un régimen feudal insufrible, sin Administración, ni Hacienda, ni Ejércitos y escuadras; absorbida la savia dinástica por la soldadesca absolutista, sin más ley que su capricho ni otra justicia que sus arbitrariedades. Pero de la noche á la mañana, casi por secretos de magia, despertó de su letargo, sacudió su inercia, y después de asomarse á las puertas de la cultura moderna y de penetrar en sus amplias salas, modificó radicalmente su sistema y transformó su organismo, nutriendo su cuerpo con el desarrollo de sus fábricas y de sus cosechas, proporcionando á su espíritu la fuerza precisa para luchar dentro de las lindes de la libertad, y mirando á la cúspide, para ascender hasta ella por conducto de esa especie de transfusión de sangre social que ha obtenido en el breve transcurso de media centuria.

Algunos individuos de las islas del Norte, llenos de vergüenza y enemigos acérrimos del atraso y de la tiranía infame é indigna que predominaba en su país, fuéronse por el inmenso mar Pacífico á California y á otras entidades federales de Yanquilandia; dedicáronse allí á oficios humildes para satisfacer los apetitos de sus estómagos vacíos; respiraron en una densa atmósfera de progreso; alimentaron su alma con las sublimes ideas de redención, y utilizando las benditas ventajas que nos ha traído la Prensa, transmitieron á sus hermanos de infortunio el fruto de sus estudios, inculcándoles la urgencia de adoptar programas salvadores para romper en cien pedazos los grilletes repugnantes de la esclavitud, á fin de regenerarlos, dignificarlos y enaltecerlos.

Aquellos patriotas beneméritos, pobres de dinero y riquísimos en sentimientos generosos, revolucionaron el archipiélago, destruyeron el despotismo del Taikun y de los Daimios, rehabilitaron al Emperador en la plenitud de sus peculiares atribuciones, sacándole del altar, en donde le adoraban como á un ídolo, aunque no le hacían caso en la dirección del Estado, y establecieron la Monarquía constitucional y parlamentaria, con dos Cámaras, compuestas de 366 senadores y 379 representantes, que comenzaron á funcionar en noviembre de 1890, trasladando solemnemente á Mutsuhito desde su retiro de Kioto á la ciudad de Tokio, antigua residencia de los Taikuns.

Esa nación, semicaduca, resucitó con tan rara pujanza, que á los cinco lustros asombró á la Humanidad por su valentía, su pericia y su táctica, vienciendo los campos y en los océanos á China, que contaba diez veces más de población, y á los pocos años hizo

polvo en el Oriente, con sus barcos y sus tropas, á los colosos de Rusia, adquiriendo los dominios de Formosa, Corea y la Manchuria; recibiendo tributos de guerra, que le sirvieron para la reforma de su moneda, trocando el yen de plata por el de oro; paseando su bandera, repeta de laureles, por las fortalezas moscovitas de Puerto Arturo, construídas con los rublos del soberbio Czar; inyectando su carácter á los chinos, hasta dividirlos, convirtiéndolos en republicanos, para manejarlos mejor, y hallándose ya muy próximos á conseguir la hegemonía de Asia, que es el Continente más extenso del planeta, con sus 44.142.890 kilómetros cuadrados de superficie, mayor que el de las Américas, y 900 millones de habitantes.

Esa obra gigantesca, que inmortalizarán los filósofos con sus frías y sesudas ideas, la música con sus alegres melodías traducidas en himnos entusiastas, los pintores con sus cuadros, la escultura con sus estatuas, la poesía con sus cánticos de gloria, los arquitectos con la belleza y grandiosidad de sus edificios monumentales y los corazones japoneses con su eterna gratitud, se debe á los beneméritos emigrantes á la Yanquilandia, como la revolución del Cristianismo, en la filosofía, en la moral, en la historia, en el arte y en la política, se debe á las doctrinas de Jesús, predicadas con la palabra y el ejemplo; á las propagandas orales de los Apóstoles; á los escritos de los Evangelistas, y á la situación social y económica del Imperio de Roma, en sus decadencias inmundas y en los estertores, que anunciaron su muerte para engendrar la vida de nuevas generaciones vírgenes y fáciles de moldear en las máximas de paz, de misericordia, de justicia y de perdón, lanzadas por el Maestro á los cuatro vientos desde las cumbres del Gólgota en los minutos supremos de su agonía.

De 1160 á 1867 (setecientos siete años), el virreinato militar del Taikun ó Xogun fué árbitro de los negocios públicos, en concepto de cabeza visible del conjunto de oligarquías familiares de los señores de horca y cuchillo ó Daimios del archipiélago, parecidos á los Datos que subsisten todavía entre los musulmanes decrepitos de Joló, en Filipinas.

El Taikun y sus secuaces mandaban de hecho, sin cortapisas de ninguna clase; pero con el disimulo de acatar siempre la Majestad de derecho, concentrada en el Monarca.

La política tradicional consistía allí en una serie de caciques, altos y bajos, que no gobernaban por sí ó directamente, sino por el intermedio de subalternos listos, intrigantes y travesos, con hambre y sed de autoridad y de dinero, quienes aprovecharon los vicios, las indolencias y las ineptitudes de sus amos para encumbrarse y explotar á los infelices vasallos, usurpando sus facultades, suplantándolos en sus funciones y apartándolos de toda comunicación íntima con los súbditos de las comarcas que oprimían, valiéndose, para lograrlo, del halago continuo, de la lisonja perenne y del cultivo de sus gustos, de sus defectos y de sus placeres, aunque no olvidándose nunca de rendir tributo á sus excelsas jerarquías y considerándolos como legítimos poseedores de sus feudos.

Es algo análogo á los procedimientos que emplean los secretarios despiertos en muchos Municipios rurales de España con los alcaldes incapaces, ó vagos, ó incompetentes. A espaldas de éstos lo arreglan todo conforme á sus deseos, aunque alardeando de profesar un profundo afecto á sus jefes y que resuelven las cuestiones por encargo expreso de aquéllos. O como los administradores de ciertos dueños alejados de sus fincas, interpuestos entre su principal y los colonos, que pasan por verdaderos propietarios, hacen los arriendos, compran y venden, desahucian y despojan, contraen deudas, hipotecan y maniobran á su antojo; pero invocando en los actos que ejecutan el nombre de su señor.

El Monarca hallóse recluido siete centurias en su recinto de Kioto, prisionero, sin saberlo, en sus Palacios y en sus jardines, lleno de riqueza, de lujo, de boato y de pedrería, con docenas de odaliscas de color de aceituna y de ojos oblicuos, embriagándose en los perfumes del incienso, en calidad de hombre-dios, no obedecido como Soberano por los ministros y la diplomacia, y siendo objeto de una adoración tan extrema, que su persona había de pronunciarse en forma alegórica, para evitar profanaciones, diciendo Tenno (el celeste), Dairia (el aposento imperial) y Mikado (la honorable puerta ó la primera y la más amplia de las nueve que tenía su casa de Kioto); pero el Taikun gobernaba libremente en Tokio; á su vez, á éste le subyugaba cualquiera triquiñuelista de su familia ó de sus amigos, sucediendo lo mismo con los Daimios ó Príncipes feudales.

La indiferencia, la holganza, la mollicie y la menez predominaron de tal manera en los elementos aristócratas, especie de mayorazgos del Poder á título de juro de heredad, que los mayordomos ó subalternos mandaban en el Rey, en el Taikun y hasta en el último Daimio.

Ahora explicaré el despertar, realmente admirable, de la minoría de una raza, humillada por el látigo del despotismo, y de un Trono escarnecido por la fuerza de las armas, los cuales se pusieron de acuerdo para cortar la soga de la servidumbre y llegar á la cuna de sus justos anhelos de emancipación, defendiendo ambos factores sus mutuos intereses.

La Historia nos demuestra en sus enseñanzas á través de las edades, que cuando la Monarquía es débil, los nobles y los sacerdotes, envueltos en la cascaca del militarismo, se sobreponen, pues suelen crecer y robustecerse á expensas de la realeza, como los parásitos y las sanguiuéculas. En cambio, si la Monarquía

tiene vigor, la aristocracia y el clero figuran poco dentro del círculo político.

Eso ocurrió á España en la época de las instituciones patrimoniales y en la Europa Central y del Norte en el largo período del feudalismo.

El nacimiento de los Concejos y de las cartas-pueblas se fundó en la necesidad, por parte del Cetro, de contrarrestar el influjo insaciable de sus competidores, buscando el apoyo en la gente de *escalera abajo*, para inutilizar aquella maza de Fraga, hasta que Carlos I y su hijo Felipe II, prosiguiendo la ruta iniciada por Fernando V ó Isabel I, les dieron la puntilla á los blancos y á los negros, subyugándose al pescante para empujar las riendas y pegar trallazos á diestro y siniestro.

El Emperador japonés que acaba de fallecer, luego de percibir el oxígeno de las democracias occidentales, sintióse avergonzado en su jaula de oro; vió que él y sus predecesores eran objeto de una burla terrible, y habiéndose apercebido de que contaba en su país con hombres resueltos á derramar su sangre y á sacrificar su existencia para concluir con la tiranía del Taikun, reemplazándola por el régimen constitucional en concordancia con la Dinastía establecida por Fim-Mu-Tenno hace dos mil quinientos setenta y dos años, ó sea seiscientos sesenta antes de Cristo, comprendió que sus derechos seculares y los de la Revolución, en proyecto, podían marchar juntos para cumplir los fines comunes que afectaban á las esclavitudes del Mikado y del pueblo.

Los innovadores laboraban con entusiasmo, pretendiendo abrir pronto la puerta de la jaula para que el pájaro saliese de su cárcel magnífica, trocándose en jefe agosto de las nuevas instituciones.

Isabel Tudor y los secuaces de la herejía se completaban. La primera, para conservar su Trono frente á la Iglesia de Roma, que la conceptuó como hija bastarda de Enrique VIII y sólo reconocía la legitimidad en María Stuardo, necesitó abrazar la doctrina protestante. Los segundos, si querían vencer, les hacía falta apoyar á la engendradora en el cuerpo de Ana Bolena.

María Cristina de Borbón se declaró partidaria del constitucionalismo para sostener el solio de Isabel II, porque los tradicionalistas, con su ley semisálica de Felipe V, que excluía á las hembras, ayudaban á D. Carlos. Los liberales auxiliaron á Cristina porque la victoria de ésta era la de ellos.

Y lo propio aconteció al Emperador y á los insurrectos japoneses, debiendo advertir que algunos daimios y sacerdotes favorecieron la causa de la transformación, de igual modo que varios aristócratas y eclesiásticos ilustres de España contribuyeron á implantar el Código de Cádiz de 1812, cuyo Centenario conmemoramos ahora.

Cuando yo observo los grandiosos espectáculos de Alemania y del Japón, abrigo en mi pecho risueñas esperanzas, pues creo que nos sería fácil imitarlos si tenemos el firme propósito de la enmienda, olvidando las locuras de antaño y fijándonos en el presente y en el porvenir.

JOSE DE PARRÉS SOBRINO.

Partario (Llanes), agosto 912.

LOS ESCANDALOS DE NUEVA YORK

La Policía intenta envenenar al fiscal Burns, gravísimo.

NUEVA YORK. Es tal la hostilidad del público contra la Policía, que la vida de los agentes se está haciendo imposible.

Con cualquier pretexto les insultan y les persiguen.

Nadie les hace caso, y cuando intentan hacerse obedecer de alguno, los transeúntes les atacan á palos y puñetazos y les dan terribles palizas.

Se da el caso de que si sube un agente á la plataforma de un tranvía, todos los viajeros se bajan.

Constantemente los policías oyen decir cuando van por las calles:

—¡Ahí va ese bandido! ¡Ahí va ese canalla! Y tienen que callarse para evitar mayores males.

En pocos días, más de cien agentes han entregado sus dimisiones al jefe de Policía, Waldo.

Dicen que no quieren seguir perteneciendo á un Cuerpo tan desprestigiado.

Uno de los dimisionarios se ha suicidado.

Antes de hacerlo envió una carta á los periódicos en que decla, entre otras cosas, las siguientes:

«Me mato porque siento horror y asco de mí mismo.

Cuando considero que durante años he vestido el uniforme de policía neoyorquina, el rubor asoma á mis mejillas.

He dimitió; pero esto no es bastante. Yo fui siempre honrado. Mis padres lo fueron. Mis hermanos lo son.

Sólo mi sangre puede lavar la mancha que arrojé sobre mi apellido al ingresar en el Cuerpo policiaco.

Por eso me mataré. Cuando publiquen esta carta, será cadáver.»

Los policías, que procuran á todo trance que la verdad no se abra camino en este asunto, han intentado envenenar al fiscal del distrito, Carlos S. Whitman y al detective privado, Burns.

Como se sabe, á ambos se debe el descubrimiento de los horrores, que, al ser conocidos, han hecho de la Policía neoyorquina objeto de la execración pública.

Para intimidarles, les mandaron, durante varios días, docenas de anónimos amenazadores de muerte.

Como no hacían caso, recurrieron á medios más eficaces.

Anteayer, Whitman recibió por correo un paquetito de bombones de chocolate.

Acompañaba al envío una carta muy cariñosa de un amigo suyo.

En ella, éste le felicitaba por su campaña justiciera, y le anunciaba el regalo, pagado á su prueba de afecto.

Nuestros Viajes Económicos

EXCURSION A PARIS

Excursión a París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Salida: 14 de septiembre.

Es siempre difícil reunir en las condiciones de un viaje el «máximum» de «confort» con el «mínimum» de gastos. Gracias a las concesiones que nos hacen, en beneficio de nuestros lectores, las Empresas de transportes y los hoteles, podemos resolver felizmente este complicado problema.

Los dos viajes que anunciamos hoy, en condiciones tan económicas, los dedicamos especialmente a quienes quieran, antes de volver a las tareas diarias, visitar con provecho las grandes urbes del Noroeste de Europa, cuyas bellezas atraen millares de turistas.

La primera combinación: A París y sus alrededores, está dedicada a las personas que deseen conocer detalladamente la capital francesa. El programa de la segunda: París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres, está estudiado de tal modo, que los que se inscriban en ella podrán visitar, con todo sosiego, las poblaciones del itinerario.

Excursión a París

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida de Madrid a las 21.

15 DE SEPTIEMBRE.—Comidas en Hendaya y Burdeos.

DEL LUNES 16 AL LUNES 23 DE SEPTIEMBRE.—En París.

Durante la estancia se visitará detenidamente la gran capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en lujosos breakes.

Se recorrerá los hermosos paseos y parques, las avenidas; se visitará todos los monumentos y curiosidades; los Museos del Louvre, de Luxemburgo, del Trocadero, Guimet, Galliera, Petit Palais, Cluny, etc.; el Palacio de Justicia, la Santa Capilla, admirable joya de la arquitectura gótica; el Panteón, los Inválidos, la Basílica del Sagrado Corazón, el cementerio monumental del Père Lachaise, el Jardín de Plantas y el Jardín de Aclimatación, situado en el bosque de Bolonia.

Se subirá hasta el tercer piso de la Torre Eiffel, para poder admirar el maravilloso panorama de París y sus cercanías.

En confortables automóviles se irá a Versalles, donde se visitará el Palacio, los Jardines y Trianones, y al regreso La Malmaison y Saint Germain.

Los que hagan esta excursión pueden estar seguros de que saldrán de París enteramente satisfechos y habiendo visto todas las bellezas que encierra la gran ciudad, que tantos viajeros no conocen todavía. A pesar de haber ido a ella frecuentemente.

Hemos contratado el alojamiento de nuestros viajeros con muy buenos hoteles, situados en el centro.

Durante toda la estancia funcionará un servicio de informes, donde nuestros viajeros encontrarán siempre todas las noticias que puedan necesitar.

A pesar de los muchos gastos que supone la realización de un programa tan detallado y completo, hemos podido conseguir tales rebajas, que los precios serán:

Desde Madrid...	1.ª clase, 430 pesetas.
	2.ª » 360 »
Desde la frontera.	1.ª » 355 »
	2.ª » 285 »

Pedir el programa detallado, que enviaremos gratuitamente a cuantos lo soliciten.

París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Programa:

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida de Madrid a las 21.

15 DE SEPTIEMBRE.—Comidas en Hendaya y Burdeos.

16 Y 17 DE SEPTIEMBRE.—Primera estancia en París. Durante ella se hará un paseo de orientación en break y una excursión a Versalles en automóvil.

18 DE SEPTIEMBRE.—Salida por la mañana para Bruselas. Tarde: primera visita de la capital belga en break.

19 DE SEPTIEMBRE.—En Bruselas. Continuación de la visita, en break, por la tarde.

20 DE SEPTIEMBRE.—Excursión a Amberes, que se visitará en break.

21 DE SEPTIEMBRE.—Se saldrá de Bruselas para Ostende, donde se llegará a la hora de almorzar. Por la tarde, estancia en Ostende, y por la noche, salida para Londres.

22, 23, 24 Y 25 DE SEPTIEMBRE.—Estancia en Londres, que se visitará detenidamente durante estos días, con guías-intérpretes y en coches. Haráse, además, la clásica excursión a Hampton-Court, visitándose a la vuelta Richmond y Kew.

26, 27, 28 Y 29 DE SEPTIEMBRE.—Segunda estancia en París. Por las mañanas se visitará los Museos y los monumentos del centro; por las tardes, paseos en break.

30 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a España.

Remitiremos a los que lo deseen el programa detallado de esta excursión, redactado sobre las bases indicadas.

Lo mismo que para la otra combinación hemos podido conseguir grandes rebajas, lo que nos permite organizar este viaje por los precios siguientes:

Desde Madrid...	1.ª clase, 720 pesetas.
	2.ª » 650 »
Desde Hendaya...	1.ª clase, 645 »
	2.ª » 575 »

Podemos asegurar a nuestros lectores que no dejarán de ver en las poblaciones indicadas nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran.

Nuestra experiencia y el éxito de todos los viajes que hemos organizado hasta hoy, son la mayor garantía que podemos ofrecer al público.

Tanto en París, como en Bruselas y Londres, nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables.

Durante todo el viaje irán acompañados de un representante nuestro, que pondrá siempre su experiencia y su buena voluntad al servicio de los viajeros, evitándoles toda clase de molestias y preocupaciones.

Para programas detallados, inscripciones, etc., dirigirse a Nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

Whitman escamóse y envió al Laboratorio Municipal los bombones. Y supo que eran una mezcla de chocolate y estricnina. En cuanto al amigo, jamás había enviado regalo alguno a Whitman. Habían falsificado su letra. El detective Burns ha escapado peor. Estando en Denver (Colorado) haciendo investigaciones relacionadas con la muerte de Rosenthal, hospedóse en un hotel. Como medida de precaución, comía siempre en mesa redonda. Pero un día que lo hizo en su cuarto y probó vinos dulces, vióse acometido de terribles dolores de entrañas. Los dulces estaban envenenados. Parece que no morirá, pero está aún muy grave.

ITALIA Y TURQUIA

Bombardeo de Hodeida.

CONSTANTINOPLA. Los italianos han bombardeado el 17 de agosto el campamento turco de Hodeida. Algunas balas han caído cerca del hospital. Han resultado cinco heridos.

La opinión inglesa.

LONDRES. La opinión inglesa se muestra optimista respecto al resultado de las negociaciones oficiosas entabladas en Losanna entre Italia y Turquía.

El movimiento en favor de la paz ha hecho grandes progresos en Turquía.

Varias Casas de comercio de Londres han recibido últimamente de sus corresponsales en Constantinopla cartas en que se dice que se han celebrado numerosos mitines en provincias por la Liga militar, antes de los últimos acontecimientos, y en esas reuniones se pedía al Gobierno concertara la paz.

La cuestión de Albania.

VIENA. Los jefes albaneses Ismail Kemal y Fazil Toprani, que descansan ahora en Trieste, han declarado en una entrevista que esperan se llegue a una inteligencia entre los jefes de la insurrección albanesa y la Comisión turca.

En Tripolitania.

ROMA. Dicen de Homs que enterado el general Marchi de la posición del principal campamento del enemigo, establecido cerca del camino de Cussabat, ha abierto el fuego, haciendo que los turcos se retirasen precipitadamente hacia Chegrab.

De Zuara informan que las tropas italianas han recorrido el oasis de Regdalin, sin encontrar trazas del enemigo.

Parece que éste se ha retirado hacia el interior, a bastante distancia de Zuara. Se divisan pequeños campamentos, a unos 10 kilómetros de las posiciones italianas.

Policía marítima.

BUCAREST. Por cuarta vez los italianos han practicado un registro a bordo del vapor *Imperator Trajan*, al servicio comercial marítimo del Estado rumano, entre Constantinopla y Alejandría de Egipto. Ha sido detenido y registrado a cinco ó seis millas de este último puerto.

Oficiales del crucero italiano *Duca degli Abruzzi* subieron a bordo e hicieron prisioneros de guerra a los estudiantes de Derecho y a un profesor de Damasco, que tomaron por oficiales turcos.

Movilización austriaca.

VIENA. La noticia de que Austria reconcentra tropas en la frontera de Montenegro, es inexacta. Trátase solamente de las maniobras de dos Cuerpos de Ejército, maniobras que estaban acordadas desde hace seis meses.

Por tanto, no han sido motivadas por el conflicto actual entre Turquía y Montenegro.

En socorro de Berana.

SALONICA. Djavid pachá salió de Ipek precipitadamente para socorrer a Berana, que los montenegrinos ocupan, y cuya guarnición se encuentra recluida en el fuerte y asediada.

Las proposiciones turcas.

CONSTANTINOPLA. Créese que los delegados turcos propondrán a los italianos que Turquía conserve el *hinterland* de Tripolitania y se le conceda un puerto en el Mediterráneo. Italia quedará en posesión del resto de los territorios que ha conquistado y de toda la costa.

Renunciando a la violencia.

CONSTANTINOPLA. Talaat bey ha declarado lo siguiente:

«Si no empleamos la fuerza para reconquistar el Poder es a causa de las circunstancias críticas por que atraviesa el país y porque nosotros queremos la implantación de un régimen parlamentario normal.»

Que nuestros adversarios no vean en esta actitud un signo de debilidad, porque cambiarán de opinión cuando sepan cómo estamos organizados.»

Esperanzas turcas.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno otomano proyecta enviar muy pronto a Suiza a Munir pachá, ex embajador en París. Espérase que la habilidad diplomática de Munir conseguirá imponer una fórmula de transacción con la cesión parcial de los poderes políticos en Tripolitania, y en la cuestión de indemnización, que Italia parece aceptar en principio.

Regreso de un general.

CONSTANTINOPLA. El general Abdulah pachá, comandante del ejército concentrado en la región de Esmirna con el fin de evitar un posible ataque italiano, volverá en breve a Constantinopla, dando por terminada su misión.

MISCELANEA

Doce húsares ahogados.

PARIS. Comunican desde Viena a *Le Temps* que durante las maniobras militares berecieron ahogados 12 húsares.

MARRUECOS

Entrega de prisioneros.

TANGER. (Lunes, tarde.) Noticias recibidas de Marrakesh dicen que El Glaui, ante las amenazas de Hiba, entregó a las huestes de éste al consúl, viceconsúl, comandante, suboficial y cinco franceses que estaban refugiados en su domicilio.

Se dice que El Glaui impuso como condición el respeto a las vidas de los prisioneros y su conducción a la costa, acompañados de fuerte escolta.

Derrota no confirmada.

No se confirma la noticia de haber sido derrotada la columna del coronel Mangin.

Informaciones de origen francés dicen que dicha columna regresó a su campamento del zoco Arba de Rehanna el día 24, después de haberse batido con las avanzadas de Hiba el día 22.

En la noche de este día las tropas francesas sorprendieron el campamento de los partidarios de Hiba, tomándolo a la bayoneta, apoderándose de las tiendas y veinte mil cartuchos.

Los moros en esta sorpresa tuvieron muchos muertos y heridos.

Los franceses continuaron la persecución de los rebeldes hasta el día 23, en que los dejaron por las dificultades que ofrecía el terreno y la necesidad de aprovisionar a las tropas, que en las dos últimas horas de marcha no fueron hostilizadas.

Las bajas francesas.

Durante la marcha que se realizó en combinación por fuerzas al mando de Mangin, Joseph y El Amrani, los franceses tuvieron 7 muertos y 35 heridos.

Proyectos del enemigo.

Dícese que Hiba ha ordenado al jalifa que se rehaga de la pérdida del campamento y Dukala, é internándose lo que más pueda hasta el límite de Chauria.

Avance sobre Marrakesh.

PARIS. De Rabat recibe *L'Echo de Paris*

un despacho, fecha 23, señalando la posibilidad de que los coroneles Joseph y Mangin marchen sobre Marrakesh, debiendo partir de un momento a otro cinco batallones.

Le Journal publica otro despacho de Rabat diciendo que el avance hacia Marrakesh dependerá de las circunstancias.

Muley Hafid.

VICHY. Muley Hafid ha salido esta mañana, a las ocho, en automóvil, para Versalles.

Crítica periodística.

PARIS. El periódico *Les Debats*, a propósito de la acción del coronel Mangin contra el pretendiente Hiba, critica el sistema de los paseos militares en columnas sueltas a través de un país enemigo, cuyos resultados son ineficaces y de poca duración.

Sería preferible—añade—una verdadera batalla que ocasionara el escarmiento y el desaliento entre los rebeldes.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El trust del tabaco.

WASHINGTON. El Senado y el Congreso crearán una Comisión encargada de examinar el asunto de un supuesto «trust» de tabacos que, según se cree, funciona en Europa, sobre todo en España, y que sería causa de la baja de precio de los tabacos americanos.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

Los periódicos de Buenos Aires dan cuenta del estreno en el teatro de la Comedia de dicha capital de la opereta en un acto, letra de D. Manuel Moncayo y música del maestro Penella, titulada *Musas latinas*.

Esta obra, que sirvió para debut de la brillante compañía que a dicho teatro ha llevado la Empresa Velasco, obtuvo un gran éxito, repitiéndose tres números musicales, de los que uno, el de «Las percheleras», no tardará en hacerse popular, según vemos en nuestro colega argentino *La Nación*. *Musas latinas* fué presentada con esplén-

dida *mise en scene*, siendo muy aplaudidas las decoraciones pintadas por Alós.

La Empresa ha hecho un alarde de riqueza en el *atrezzo* y vestuario, y la ejecución que la compañía que dirige el veterano Valentín González dió a *Musas latinas* fué acertadísima.

Para muy en breve se anuncia el estreno de la opereta *La gaviota*, original de nuestros compañeros en la Prensa D. Gonzalo Reig y D. Enrique Gastardi, con música del maestro Penella, director artístico del teatro de la Comedia, que tan brillantemente ha inaugurado su campaña en Buenos Aires.

JOBERANOS Y PRINCIPES

La salud del Kaiser.

BERLIN. El viernes último amaneció el Emperador con dolores y congestión en los músculos del lado derecho del cuello, sintiendo luego escalofríos y acentuado malestar general.

A los pocos momentos empezaron a hincharse todo el lado derecho del cuello y la amígdala derecha, con agudos dolores.

Por fortuna, el estado general del augusto paciente, que presentaba síntomas de gravedad, fué mejorando paulatinamente, remitiendo por completo la fiebre y disminuyendo notablemente la inflamación.

Subsiste, sin embargo, alguna rigidez en los músculos del cuello, que obliga al enfermo a quedar en absoluto reposo durante algunos días.

DECLARACION INESPERADA

La tragedia de Seraing

«¡Yo le maté!»

BRUSELAS. Ya fué comunicado a ese periódico un suceso dramático ocurrido en Seraing.

Según resultaba de las investigaciones judiciales hechas, una mujer joven había matado a su marido de un tiro de carabina.

La madre de ella, y por lo tanto suegra de él, dióla la carabina con que hizo fuego.

A lo menos así lo declararon ambas al ingresar en la prisión.

Pero resulta ahora que el crimen no fué cometido por ellas, sino por un tal Alfredo Bronwerst, de veinticinco años de edad.

Este sujeto se ha presentado en una Comisaría a las dos de la mañana de ayer y, después de constituirse prisionero, ha entregado al comisario una carta en que dice lo siguiente:

«Yo he matado a Claudio Jacqueminot. Que no se acuse del crimen a la esposa de la víctima.

Yo estuve al servicio de los esposos hasta que se separaron y ella, Isabel Espreux, fué a vivir con su madre.

Encontré sin colocación; pero Isabel, enterada de mi situación afectiva, hizo que su madre consintiera en tenerme en su casa.

Dormía en una habitación de la planta baja y comía con ellas.

La mañana del suceso dormía tranquilamente, cuando fui despertado por las voces que daba Claudio, furioso porque su esposa insistía en la separación.

Me vestí precipitadamente y subí al primer piso.



Para las mujeres modernas

se recomienda muy particularmente el fortalecer cuerpo y nervios por medio de un cuidado especial de salud para conservarse a sus quehaceres y a su familia. Tomando tres veces al día, en las comidas, una cucharada de Somatose líquida, el apetito mejora, la digestión se regulariza y se forma sangre nueva y sana.

Rápidamente se robustecen los nervios y aumentan las fuerzas físicas. Esta influencia favorable de la Somatose se conoce también exteriormente en el desarrollo de la musculatura, redondez de las formas del cuerpo y—en las personas flacas—en el aumento del peso, que muy a menudo asciende de 6-8 kilos en 1-2 meses.

Pídase en la próxima farmacia ó droguería la Somatose en su forma líquida de gusto dulce, la botella con la Cruz Bayer y 50. 450. 4. 5. 1. de polvo insípido, en latas ya, desde pesetas 2.—en adelante.

SOMATOSE

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de agosto de 1862.

Dícese, aunque ignoramos la verdad que pueda tener en todas sus partes, que el acompañamiento de Sus Majestades y Altezas en su próximo viaje á Andalucía lo formarán: como de la real servidumbre, el señor duque de Bailén, mayordomo mayor de Su Majestad; el señor conde de Balazote, caballero mayor; el señor marqués de Alcañices, mayordomo mayor de Sus Altezas; el señor arzobispo D. Antonio Claret, confesor de Su Majestad la Reina; señor duque de Ahumada, comandante general de Alabarderos; don Francisco Goicoerrotea, administrador general de la Real Casa; D. Miguel Tenorio, secretario particular de S. M. la Reina; marqués de San Gregorio, primer médico de cámara; D. Juan Drumont, segundo; D. Atanasio Oñate, inspector general de Palacio; D. Isidro Loza, mayordomo de semana; don Ignacio Arteaga, gentilhombre del interior; D. Miguel Pollo, boticario mayor de Su Majestad; D. Pedro Antonio López, cirujano sangrador de cámara; D. Fernando Mendoza, secretario de la Mayordomía mayor; don José María Doiz Ana, secretario de la Camarera mayor, y D. Francisco Frontera de Valdemosa, maestro de canto de Su Majestad la Reina.

Ayudantes de S. M. el Rey: D. Mariano Belestá, D. Joaquín Fitor, D. Fernando Cuadros, D. Vicente Magenis y D. Manuel del Campo.

También acompañarán á Sus Majestades los señores duque de Osuna y del Infantado. Igualmente acompañarán á Su Majestad la señora marquesa de Malpica, aya de Sus Altezas; la señora doña Francisca Tacón, teniente de aya de S. A. R. el Príncipe de Asturias; la señora doña Carlota Sáenz de Viniestra, teniente de aya de la Infanta doña Isabel; excelentísima señora doña Fry. E. de Calderón de la Barca, teniente de aya de Su Alteza la Infanta doña Isabel. Dos azafatas de S. M. la Reina, una azafata del Príncipe de Asturias y una camarista de la Infanta doña Isabel.

La *Epoca* desmiente, como nosotros, el rumor de la vuelta de los españoles á Méjico, añadiendo que todo el mundo comprende que ya no es posible, y que una vez dueños los franceses de Méjico, nuestro interés consiste en poder intervenir diplomáticamente en la forma futura del Gobierno que ha de regir en la República mejicana y en la reclamación de nuestros créditos.

El día 31 del actual, á las once de la mañana, se verificará la inauguración de los Docks de Madrid, á cuyo acto están invitadas muchas personas distinguidas de la corte. Dichos depósitos serán abiertos al público el día 1.º de septiembre.

La entrada de Garibaldi en Catania se efectuó en la noche del 19, á las dos de la madrugada.

Iba acompañado solamente de algunos de sus oficiales.

Las bandas de voluntarios empezaron á entrar en la ciudad por la mañana, tomando caminos extraviados para no encontrarse con las tropas reales en las carreteras principales.

Lo que no se ha explicado bien es la causa que ha inducido al general Mellá á entregar á los garibaldinos una ciudad de 80.000 habitantes para ir á guardar el camino de Mesina, puesto que se sabía que Garibaldi tenía la intención de entrar en Catania.

Se cree que éste haya sido un plan concertado de antemano para aislar la insurrección y evitar que se propague.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montero, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta á un análisis diario.

Establo y ganado propio.

Planes, natillas, fiambrés, té, licores y cerezas.

GRAN MUNDO

CRONICAS VERANIEGAS

El golf es uno de los sitios donde la sociedad elegante acude con marcada predilección, y en realidad el campo de golf de Biarritz es de los más hermosos que existen y de los más pintorescos.

En esta semana, S. M. el Rey ha venido diariamente á jugar, acompañándole S. A. el Príncipe D. Felipe de Borbón.

Su Majestad, que tiene mucha afición á ese juego, demuestra tener tanta habilidad en él como en todos los demás deportes que practica.

Ayer, á la hora del té, hubo una brillante reunión; una mesa de unos veinte comensales llamaba la atención por las encantadoras muchachas que se sentaban alrededor de ella, y llevaban casi todas en su gentil rostro un parecido de familia. Eran las hijas de los duques de Lécera y de la condesa de Crescente, que habían venido desde Zarzuz en automóvil con el duque de Lécera, su hijo y un hijo de los duques de Santofía á tomar el té con D. Juan Propper, sus hermanos y los señores de Calheiros y Moreno Carbonero. También estaba allí una linda señorita inglesa, mademoiselle Kohn, prima de los señores de Propper.

En otras mesas veíanse á la señora de Peñalver, elegantísima, según su costumbre; la señora de Heeren (D. Arturo), las señoras de Montojo, Ribbon, Pacheco, Propper, Kohn, la condesa de Chaigné.

Entre los jugadores, los duques de Híjar y Frias, marqués de Alcedo, conde de la Quinta de la Eniarada, marqués de Mohernando, señores de Heeren (D. Augusto y D. Arturo), O'Neill y Larros, etc.

El jueves por la noche hubo una brillante reunión en la villa Alcedo, y el viernes se bailó un animado cotillon en el Casino Bellevue.

Personas vistas en la playa, á añadir á las listas anteriores:

Marquesa de Velázquez y señorita de Plazaola, señora viuda de Gayo, marqués de Villadarias, marqués de Cortina y su hijo, señora de Ory y sus hijas, señores de Barzanallana, que residen en Irún; D. Santiago Méndez Vigo, marqués de Laurencin, que vino de Fuenterrabía; marquesa de Villavieja y su hija, señores de González Alvarez Sterling, Marín, duques de Zaragoza, señores de Montojo (D. Juan) y señora y señorita de Díaz, señoras de Conradi, F. de Heredia, señores de Figueroa y Alonso Martínez, marqueses de San Miguel de Híjar, etc.

MADRIZZY

La Correspondencia de España

Cupón n.º

23

SORTEO DE LAS BODAS

Banquete á "Nuevo Mundo,"

Mañana miércoles, á las ocho de la noche, se celebrará en el restaurant del Parque de la Ciudad Lineal un banquete popular en honor de la gran revista madrileña, cuya brillante historia le hace por tantos conceptos acreedora á este homenaje que se prepara.

Están invitadas las diez gentiles modistas del concurso de *Nuevo Mundo*, y las dos bellas señoritas premiadas por *El Imparcial*. Sabemos, además, que se disponen á asistir muchas y muy calificadas artistas y personalidades para testimoniar de este modo su adhesión al semanario que tantos éxitos lleva conseguidos en sus notables informaciones gráficas.

Terminados el banquete y el espectáculo del Kursaal se organizará un baile, en el que tomarán parte estas lindas muchachas, tan agasajadas por todas las clases sociales.

Las inscripciones para el banquete pueden hacerse en el restaurant Los Burgaleses, y en la Contaduría del Parque de la Ciudad Lineal.

EJERCITO Y ARMADA

Recompensas.

Hoy se publica una relación de recompensas á jefes, oficiales y clases de tropa de los Cuerpos de Intendencia y Veterinaria militar.

Al general de Ingenieros D. Joaquín de la Llave se concede la cruz blanca pensionada.

Circular.

Hoy se publica una circular manifestando á los regimientos y Comandancias de plaza de Artillería la satisfacción por la labor realizada en sus escuelas prácticas de 1911, y concediendo el premio por mitad á los regimientos 7.º y 11.º Montados.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al médico primero D. Sebastián Lazo y García.

Separación del servicio.

Se concede la separación del servicio activo al médico segundo D. Felipe Sicilia.

Retiros.

Pasan á esta situación el teniente coronel y el primer teniente de la Guardia Civil (escala de reserva) D. Joaquín Pujalté y don Antonio García Estelche.

Médicos provisionales.

Se autoriza á los médicos provisionales para que tomen parte en el concurso de oposiciones á ingreso en la Academia Médico-militar.

Destinos.

Hoy se publica una relación de destinos de oficiales de Artillería.

A.

LOS COMESTIBLES

Perecen muchos establecimientos dedicados á este negocio por falta de administración.

Una Registradora «National» es el mejor remedio para evitar estas desgracias comerciales.

Informes gratis. Preciados, 11.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos

Relación de los opositores aprobados en el segundo ejercicio:

- 1.517. D. Celedonio Marcos Sanz, 169 puntos.
- 1.535. D. Vicente Márquez García, 138.
- 1.580. D. Ramón Martínez Landazuri, 63.
- 1.622. D. Juan Mateo García, 120.
- 1.816. D. Juan Nogueira Ribalta, 98.
- 1.819. D. Lorenzo Nogués Musoll, 167.
- 1.851. D. Antonio Olmos Escobar, 78.
- 1.853. D. Agustín Oms Schiaffuso, 164.
- 1.856. D. Vicente Ildefonso. Ordóñez López, 85.

Disponiendo que, en caso de no enlazar los trenes 621 y 701, utilizados por las estafetas ambulantes del Mediterráneo (correos) y de Valencia á Barcelona (expreso), quede en Valencia el ayudante de esta última para conducir el correo general á Castellón de la Plana, utilizando al efecto el tren mensajerías núm. 1.709.

Estableciendo una nueva conducción en carruaje entre Rota (Cádiz) y su estación férrea, suprimiéndose el peatón entre dichos puntos.

Disponiendo que la conducción á caballo de Lugo á Fonsagrada se verifique en automóvil.

Suprimiendo la conducción de Salamanca á Vitigudino y estableciendo este servicio por peatones.

Anunciando á subasta la conducción del correo desde Béjar á su estación férrea en 1.400 pesetas anuales.

Idem entre San Jordí del Valls á la oficina de Torroella de Montgrí en 1.500 pesetas.

Idem id. á la Escala en 1.500 pesetas.

Ha sido anulada la real orden de 29 de julio último, por la que se anunció á subasta la conducción de Pamplona á Viscarret.

Anunciando á subasta la conducción de Pamplona á Burguete en 2.750 pesetas.

También ha sido anulada la real orden de la misma fecha anunciando la subasta de la conducción de Aoz á Valcarlos, con hijuela de Venta de Espinal á Garayoa.

Anunciando la conducción de Aoz á Burguete, con hijuela de Burguete á Valcarlos y de Venta de Espinal á Garayoa, en 6.000 pesetas.

Correos no diarios.

Salidas de Madrid de los correos no diarios durante el mes próximo:

República Argentina, Paraguay y Uruguay, vía Lisboa, los domingos 8 y 22, los sábados 14 y 28, y los lunes 9 y 23; vía Cádiz, el 5.

Chile: Punta Arenas, 9 y 23; el resto del territorio, como la República Argentina.

Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhão y Pará, 6, 16 y 26; Bahía y Sergipe, 2, 9, 14, 16, 28 y 30; Alagoas, Parahiba, Pernambuco, Piahy y Río Grande del Norte, 9, 12, 14, 26 y 28; los demás Estados, 2, 8, 9, 12, 14, 16, 22, 23, 26, 28 y 30.

Bolivia, los miércoles y los días 9 y 23.

Colombia, Costa Rica, Ecuador, Nicaragua, Panamá, Perú y Salvador, los miércoles y los días 2, 16 y 30.

Venezuela, 2, 9, 17, 23 y 30.

República Dominicana, 9 y 23.

Guatemala, vía Nueva York, los domingos.

Puerto Rico, vía Cádiz, 13 y 28; vía Burdeos, 16; vía Nueva York, los lunes.

Cuba, vía Coruña, 18; vía Cádiz, 28.

Filipinas, vía Barcelona, 9; con alcance, 10; vía Marsella, 5 y 6, 19 y 20; vía Brindisi (á petición expresa de los remitentes), 12 y 26.

Posesiones españolas del Golfo de Guinea, vía Cádiz, el 5; vía Lisboa, el 20.

Canarias y Río de Oro, 1, 5, 9, 13, 16, 20 y 24.

Baleares: Palma de Mallorca, vía Barcelona, lunes, martes, jueves, viernes y domingos; vía Alicante, sábados; vía Valencia, miércoles.—Alicudia, vía Barcelona, lunes.—Menorca, vía Barcelona, directo, miércoles; vía Alicudia, lunes; vía Valencia y Palma, viernes.—Ibiza, vía Barcelona, domingos; vía Valencia, jueves; vía Alicante, sábados; vía Barcelona y Palma, lunes.

Se encuentra restablecido de su reciente enfermedad el jefe de la sección primera, don Manuel de Vicente Tutor.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se nombra director del Instituto de Oviedo á D. Federico Luzuriaga y Rodríguez.

Disponiendo continúen en el desempeño de sus cátedras, no obstante haber cumplido más de setenta años de edad, D. Basilio Márquez y Charparro y D. Antonio de Góngora y Fernández, catedráticos respectivamente de los Institutos de Sevilla y Jerez de la Frontera.

Se aprueba la permuta formulada por los catedráticos de los Institutos de Figueras y Jovellanos, de Gijón, D. Pedro Antonio Martín Robles y D. Gabriel Alomar y Villalonga.

Concediendo ascensos de 500 pesetas por quinquenios á D. José Torres Reina, catedrático de Jaén, y á D. Julián Iruruzqui y Palacios, del de Pamplona.

Escuelas de Comercio.

Nombrando por concurso ayudantes de la Escuela de Comercio de Valladolid á D. Luis Gómez Puenté y á D. Justo Torrecilla y González.

Se conceden ascensos de 500 pesetas por quinquenios á D. José Pujol y Serra, catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Zaragoza, y D. Eusebio Oliveres y Gil, de la de Alicante.

Nuevos inspectores de enseñanza. Nombrando, por oposición, con la antigüe-

dad de 13 de julio último y sueldo anual de 2.500 pesetas, á D. José Priego López, para la zona de Infesto; á D. Angel López Amo, provisionalmente, á la provincia de Alicante, á D. Ignacio García y García, ídem id., á la de Palencia; á D. Ruperto Escobar Castillo, ídem á la de Murcia; á D. Alonso Olagüe Bordes, ídem á la de Logroño; á D. Emilio Soler y Fors, ídem á la de Guadalajara; á D. Pedro Luis Francisco Galdeano, ídem á la de Guipúzcoa; á D. Aogel Horta Gaitero, ídem á la de Valladolid; á D. Federico Ortega Valero, ídem á la de Albacete; á don Antonio Eiján Lorenzo, á la de Pontevedra, á D. Luciano Seoane, á la de Lugo; á don Francisco Vergé Sánchez, á la de Santander, á D. Filemon Blázquez Castro, á la de Alava; á D. José Piñol, á la de Vizcaya; á D. Luis Maolmer Pineda, á la de Navarra; á D. Miguel Uribe García, á la de Cuenca; á D. José María Xaudri Pich, á la de Soria; á D. Federico García Díaz, á la de Avila; á D. Gaspar A. Sánchez Pérez, á la de Teruel, y á D. Macario Iglesias, inspector auxiliar de la zona de Lurca.

Dirección general de Primera enseñanza. Subvenciones.—Concediendo subvenciones á los Ayuntamientos de Sort (Lérida) y Torrecilla de la Abadesa (Valladolid) para material pedagógico de sus escuelas; á la Asociación de Misiones pedagógicas, de Toledo; á la Escuela-sanatorio de Madrid, que dirige D. Eugenio Redondo Casado; al Colegio de huérfanos y pensionados del Magisterio de primera enseñanza y á la cantina escolar de San Jacinto, de Triana (Sevilla).

Concediendo licencia ilimitada al maestro de Chercos (Almería) D. Rafael Martínez Plaza, y diez meses de licencia á doña María Fabregat Prades, maestra de Biten (Tortosa-Tarragona).

Ayer regresó de su excursión al Extranjero nuestro querido amigo el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas.

FOMENTO

Las huelgas.

En vista de los telegramas publicados por algunos periódicos respecto á la huelga en Villanueva de las Minas, el ministro de Fomento pidió informes al gobernador de Sevilla, quien le manifestó que allí sigue el trabajo con toda normalidad, sin que haya hasta la fecha sintoma alguno de huelga.

Y á propósito de la inexactitud en tales noticias, el Sr. Villanueva se lamentó ante los periodistas de la facilidad con que la Prensa acoge esas informaciones de sus corresponsales, sin comprobar antes su veracidad en los centros oficiales, pues entiende que con ello se mantiene un estado de opinión que no existe, perjudicial en alto grado para los mismos obreros.

El ferrocarril de Zelúan.

De acuerdo con el ministerio de la Guerra y con el deseo de que el ferrocarril de Zelúan á Nador, no sólo se utilice para el servicio militar, sino también para el tráfico en general, se ha dispuesto que dicha línea pase á depender del ministerio de Fomento.

El ministro á Melilla.

Es casi seguro que el Sr. Villanueva realice su proyectado viaje á Melilla el 12 de septiembre próximo, proponiéndose embarcar en Málaga el siguiente día 13.

El obispo de Seo de Urgel.

Ha visitado al Sr. Villanueva el obispo de Seo de Urgel para darle las gracias por haber firmado aquél la terminación del último trozo de la carretera de Lérida á Puicerdá, sección de Seo de Urgel á este último punto.

DISTINCION MERECEDA

En honor del Sr. Esbry

Nuestro corresponsal en Plencia nos comunica que el diputado á Cortes por el distrito, D. Rafael Esbry, ha merecido de aquel Ayuntamiento una alta distinción.

Le ha nombrado hijo adoptivo, en prueba de las generales simpatías que el Sr. Esbry ha sabido conquistarse, y en testimonio de gratitud por la labor activa y perseverante que á la defensa de los intereses del distrito ha consagrado.

El acuerdo fué adoptado por unanimidad, hecho que da mayor realce al acto, si se tiene en cuenta que de la Corporación municipal referida forman parte liberales, conservadores, republicanos é individuos de la Defensa Social.

Como el acuerdo del Municipio contaba desde luego con la absoluta aprobación del vecindario, éste organizó una manifestación pública para celebrar con júbilo la distinción de que el Sr. Esbry acababa de ser objeto; se hizo un gran consumo de cohetes, y las bandas de música recorrieron las calles.

Por ello felicitamos sinceramente al señor Esbry.

SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto ampliando el número del actual Cuerpo de aspirantes á la Judicatura y al Ministerio fiscal en tantas plazas como sean necesarias para cubrir todas las vacantes que ocurran hasta que los procedentes de las oposiciones convocadas últimamente hayan verificado las prácticas prevenidas.

Otro declarando jubilado á D. José Rodríguez Vieitez, magistrado de la Audiencia provincial de Pontevedra.

GUERRA.—Real orden declarando pensada la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del profesorado de que se halla en posesión el comandante de Estado Mayor D. Francisco Martín Llorente.

LOS TEATROS

LO DE LAS DOCE Y MEDIA

La temporada teatral de 1912-1913 está próxima á inaugurarse para el público, pues para los artistas inaugurada está desde hace días, y buena prueba de ello es que en todos, y si no en todos, en casi todos los teatros de Madrid, se ensaya con gran actividad, preparando estrenos y *reprises*.

Los empresarios continúan como el año pasado, diciendo que si no se les permite terminar las funciones á la una, tendrán que cerrar sus teatros, pues la clave del negocio es la media horita que se les niega.

Yo voy á dejar sobre el tapete una idea, con la cual, llevándola á la práctica, creo que se resolvería el conflicto de los treinta minutos, y desaparecería para los empresarios el aterrador papelito de las multas.

El Sr. Fernández Llano sabe muy bien que si los teatros no cierran sus puertas á las doce y media en punto no es por culpa de los artistas, ni mucho menos por descuidos de empresarios.

Los espectáculos, si terminan tarde, es sencillamente, porque el público quiere.

Una obra que en el ensayo general, en el que siempre ó casi siempre hay tropiezos, dura su representación de cincuenta á cincuenta y cinco minutos, suele durar la noche de su estreno de cinco á seis cuartos de hora.

¿Por qué esta diferencia de tiempo? Es muy sencillo.

Si la obra no gusta y el *meneo* es muy grande la representación se interrumpe varias veces, perdiéndose, como es natural, minutos, que son para el empresario pesetas fuera del bolsillo.

Y si, por el contrario, la obra alcanza un éxito satisfactorio, el público obliga á repetir un mismo número de música cuatro ó cinco veces, y claro es que si son tres números los que se repiten tres ó cuatro veces cada uno, la representación dura de veinte á veinticinco minutos más de lo que debiera en realidad durar.

Y no es sólo que las repeticiones den lugar á que las Empresas sean multadas; dan lugar á algo más triste; á algo que, por amor á nuestros semejantes, debemos remediar.

No hace muchas noches, en un popular teatro, un artista salió á bailar enfermo.

El médico le habla prohibido que trabajase; pero estaba anunciado... Había que complacer al público, y trabajó.

Después de tres números, los que en el programa estaban anunciados, el público se empeñó en que tenía que seguir bailando el artista, y éste, cansadísimo por su trabajo y casi muerto por su padecimiento físico, se adelantó á las candilejas y dijo: «Respetable público: con mucho gusto bailaría, no lo que pedís, sino todo cuanto sé; pero estoy enfermo...»

Y la voz débil del artista fue ahogada con estos gritos: «Es mentira!» «¡Que baile!» Y siguieron, cada vez más atronadores, los aplausos y, en vista de la insistencia del público, del *respetable*... el telón alzose de nuevo, y el enfermo artista empezó á bailar una danza rusa que no pudo terminar, por caer al suelo sin sentido.

Varios compañeros le condujeron, en una silla, á su cuarto, y allí tuvo dos vómitos de sangre.

Yo, después de haber visto este caso, pregunto: ¿Tiene derecho el señor que paga una butaca ó un palco, ó cien palcos, á matar en tres noches á un artista por el solo hecho de que este artista canta ó baila bien?

Yo creo, sinceramente, que no. Y como así lo creo, y como así lo cree la mayor parte del público, ahí va la idea, con la cual puede el dignísimo jefe superior de Policía conceder á los empresarios la media hora que necesitan para la buena marcha del negocio.

Obliguese á los empresarios á cerrar á las doce y media en punto. Pero publíquese un bando en el que se prohíba al público obligar, por medio de los aplausos, á que los artistas repitan los *cantables*.

Publicado este bando, los empresarios pondrían en los carteles al pie del título de la obra: *Letra de don Fulano de Tal con tantos números del maestro X*.

El público no podría llamarse á engaño si tomaba billete para oír cinco números de música del maestro X y cinco números oía.

Á aquel espectador que le gustase la partitura ya sabía que al otro día podía deleitarse escuchándola.

Por consideración á los artistas creo sinceramente que el Sr. Fernández Llano debe prohibir las repeticiones en las zarzuelas de los números de música, y creo que la mayoría del público estaría de su parte.

Porque, mis queridos lectores, se ha dado el caso de que en Eslava haya cantado una noche Carmen Andrés, en *La corte de Faradón*, veinticinco cuplés, y la verdad, ni Carmen Andrés es de hierro ni los empresarios tienen el dinero para pagar multas porque al público se le antoje oír catorce veces un número.

Me parece que la cosa es tan lógica como sencilla.

Estáramos lucidos si al empleado que escribe un expediente con preciosa letra le hiciese el jefe de Negociado escribir catorce expedientes por el solo capricho de admirar la letra de su subordinado. Y así sucesivamente en todas las cosas.

Y ahí queda esa idea, que creo que á músicos, empresarios, artistas y público ha de parecerles de perlas.

JOSE ROMERO

GACETILLAS

Cervantas.—Lista de la compañía que bajo la dirección de D. Ricardo Simó-Raso comenzará á actuar en este teatro el 31 del actual.

Actrices.—Purificación Alarcón, Alejandri-

na Caro, Julia Delgado Caro, Josefa Jiménez Lavell, Angeles Jiménez Molina, Pilar López, Irene López Heredia, Teodora Moreno, Amalia Simó, Concepción Torres, Rosario Toscano, Vicenta Varela, Emilia Villares y Cecilia Zarco.

Actores.— Manuel Bernardos, José Calle, Ramón Gatuellas, Juan Ramón Ginestral, Pablo Hidalgo, Rafael María Labra, Fermín Lameana, Guillermo Mancha, Ricardo Marchante, Francisco Molinero, Felipe Palma, Ángel Sala, Cástor Sapeña y Ricardo Simón-Raso.

Apuntadores.— Carlos Avalos, Cándido Gómez y Emilio Girón.

Pintores escenógrafos.— Amorós y Blancas. Director del cuarteto, Antonio Sánchez Jiménez.

Representante-contador, Eduardo Calvo. El espectáculo será por secciones.

UNA JOVEN HERIDA

Los celos y la navaja

Anoche ocurrió un sangriento suceso en la calle de Pérez Galdós, del que fué víctima una preciosa muchacha de diez y seis años, llamada María Alba García, sirvienta, que presta sus servicios en el número 20 de la mencionada calle.

María sostenía relaciones con un pintor de veintidós años, llamado Eduardo Fernández, que tiene su domicilio en la calle de Doña Berenguela, núm. 25.

Los extraordinarios celos de Eduardo habían dado lugar en más de una ocasión á que la joven diera por terminadas las relaciones; pero él volvía á verla y suplicaba un día y otro insistentemente, acabando por ablandar el corazón de su novia, que terminaba por echar al olvido las pasadas cuestiones y todo quedaba arreglado.

Hace pocos días se repitió una vez más la escena, y los novios dejaron de verse.

Anoche, á las diez y media, encontráronse en la calle de Pérez Galdós, y Eduardo se empeñó en que hablan de continuar el noviazgo.

Ella se opuso, y el pintor sacó una navaja y dió varios golpes á la pobre chica, que comenzó á demandar socorro á grandes voces.

Acudieron los guardias y procedieron á detener al agresor, conduciendo á la lesionada á la Clínica de Tamayo.

Allí fué curada de tres heridas incisas, situadas en el hombro y escapular del lado derecho, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Matías López, 59 años, Fajardo, 9.— Joaquín Soler, 52 años, Huertas, 16.— Pedro Plana, 4 días, Bailén, 24.— Marcelino Sinovas, 61 años, Madera, 11.— Dolores Cara, 23 años, López de Hoyos, 57.— Carlos Rodríguez, 58 años, Lavapiés, 17.— Carmen Rodríguez, 49 años, Alcalá, 150.— Domingo Virega, 69 años, Francisco Santos, 4.— Ana Serrana, 60 años, Sandoval, 12.— Teresa Fernández, 53 años, Hospital de la Princesa.— Virtudes Castro, 39 años, Ventosa, 23.— José Aguado, 47 años, Mediodía Grande, 20.— Enrique Salvador, 7 años, Madera, 6.— Pío Gracia, 63 años, San Jacinto, 4.— María Luisa, 3 años, San Lucas, 9.— Fernando Fernández, un año, Minas, 6.— Juliana Mota, 5 años, Buenavista, 55.

José López, un año, San Pedro, 15.— Francisco Carranque, 4 años, Ventosa, 8.— Vicente Prieto, un año, Luchana, 18.— Ángela Paúl, 6 meses, Huerta del Bayo, 9.— Francisco Ron, 5 meses, Granada, 6.— Josefa Marzo, 8 años, paseo de las Yserías, Casa Blanca.— Ramiro Valouncal, un año, Francisco Cea, 6.— Máxima Ollas, 10 años, ronda de Segovia, 18.— José Ramolla, 9 años, Hospital del Niño Jesús.— Isidoro Núñez, 38 días, Fernando el Católico, 1.— Blasa Expósito, 32 años, Hospital Provincial.— Lorenzo Montero, 51 años, Hospital Provincial.— Donato Dejo, 18 años, Hospital Provincial.— Vicenta Moullozeña, 11 días, pasaje de Pradillo, 9.— Valentín Rubio, 2 meses, Tres Peces, 8.

ALCANCE POLITICO

Los informes oficiales dan como solucionada la huelga agraria de Pedralba, habiéndose aumentado en un real el jornal del obrero.

Desde Málaga escribe al jefe del Gobierno el Sr. Armiñán, hablándole de la huelga allí existente.

Dice que, aunque aparentemente continúa en el mismo estado, se observa alguna tendencia á una solución satisfactoria.

Ha recibido el Sr. Canalejas telegramas dándole cuenta de la llegada del Rey á Bilbao. No ha sido una travesía feliz, puesto que se desencadenó una galerna, y como consecuencia de ella, el viaje tuvo que ser molesto.

El Sr. Canalejas ha hecho que se le remitan cuantos antecedentes haya en el Negociado correspondiente de Gobernación sobre reclamaciones acerca del incumplimiento de la ley del descanso dominical.

Ha repetido de la manera más terminante que ha dado instrucciones por telégrafo y por correo á los gobernadores para que atiendan cuantas reclamaciones se les hagan en favor del cumplimiento de dicha ley, añadiendo que así como á las peticiones encaminadas á la derogación ó modificaciones de leyes se está en el caso de contestar que estudiaránse, á toda otra que se limite á reclamar el cumplimiento de una ley en vigor no hay otro remedio que responder accediendo.

Extraña al jefe del Gobierno que haya dicho el Sr. Iglesias en el mitin de anteayer que el partido liberal se apoya en la burguesía del comercio, como el conservador en los grandes capitales, atribuyendo á eso su falta de interés porque la ley en cuestión se cumpla. Y se observa que hay dos campañas actualmente emprendidas por lo visto: la una ayudar al comercio para arrancarle de la crisis por que atraviesa, y la otra la de dificultarle su vida.

Insistió en lo que ya anteanoche dijo, ó sea que la cuestión del descanso dominical es independiente de la jornada de diez horas y de la cuestión también relacionada con los panaderos, esta última ya tratada en un Congreso que los panaderos tuvieron y entregada para estudio al Instituto de Reformas Sociales por el Gobierno.

Ha escrito al Sr. Canalejas el Sr. Barroso hablándole de diferentes cosas, entre ellas, de tener muy adelantada la redacción del reglamento de los Cabildos insulares y la de la ley de Administración local, en la parte municipal.

Le anuncia que se encontrará de regreso en Madrid para el 1.º de septiembre.

Bien en este día ó en el siguiente, aprovechando que el Rey se encuentra en los Picos de Europa de caza, se celebrará un Consejo de ministros.

Ha conferenciado con el Sr. Canalejas el conde de Romanones.

El Sr. Navarro Reverter ha sido invitado á unas fiestas en Villafranca del Panadés, habiéndose excusado de asistir por hallarse muy atareado.

En el ministerio de Estado no confirman oficialmente la derrota del coronel Mangin por las fuerzas de Muley Hiba. Únicamente se ha recibido un telegrama de nuestro ministro en Tánger, en que se hace eco del mismo rumor, reflejado en los relatos de la Prensa de ayer.

Una Comisión de ferroviarios ha visitado á los Sres. Canalejas y Alba para invitar al Rey y al Gobierno á un festival que celebrarán en Valladolid.

El gobernador de Oviedo telegrafía que en Sama de Langreo han quedado unos seiscientos huelguistas de los 1.600 que había.

El resto ha marchado á los pueblos de que procedía, á dedicarse á faenas agrícolas.

El Sindicato Minero les ha contestado que no secundará la huelga.

La Reina pasará en una finca de Fraguas,

propiedad del señor duque de Santo Mauro, los días en que el Rey esté de caza en los Picos de Europa.

Terminada la excursión cinegética de Su Majestad, éste irá á recoger á la augusta dama.

Una Comisión del pueblo de Buitrago ha visitado al Sr. Canalejas para exponerle quejas contra el Canal de Isabel II.

El Gobierno tuvo anoche nuevas noticias del gobernador de Málaga.

Dice que los carreteros, como también los arrumadores y aceiteros, han acordado reanudar el trabajo.

El señor marqués del Turia, que viene de hacer una excursión por el Norte de Africa, visitó anoche al Sr. Canalejas, comunicándole impresiones de su viaje.

Le hizo calurosos elogios del gobernador militar de Ceuta por la labor que allí ha realizado.

Manifestó el jefe del Gobierno que en su deseo de enterarse de todo lo referente á la cuestión de la jornada de la dependencia mercantil, solicitó toda clase de informes que pudieran ilustrarle acerca de lo que en ella se hubiera hecho.

Resulta que el 25 de marzo último se dió cuenta del asunto en el pleno del Instituto de Reformas Sociales, reconociendo éste que era materia que tenía que ser objeto de una ley; pero precedida de un estudio amplísimo.

Al efecto pasó á las Secciones, y se redactó un cuestionario, que ha sido distribuido profusamente por toda España.

El plazo para contestar las preguntas que en el mismo se hacen expira el 31 del corriente.

Hasta ahora parece que no pasan de diez las contestaciones recibidas, y en vista de ello, será ampliado el plazo concedido en cinco días más.

Los gobernadores, á su vez, han contestado á la circular del jefe del Gobierno anunciándole que por correo le remiten explicaciones; pero desde luego son muchos los que le adelantán que no tienen ninguna reclamación hecha sobre incumplimiento de la ley del descanso dominical; otros dicen que se han hecho reclamaciones en mítines; pero ninguna en forma legal, y son los menos los que comunican que les hayan hecho entrega de reclamaciones respecto del particular.

El señor conde de Romanones invitó anoche á cenar á los Sres. Canalejas y subsecretarios de Hacienda y de la Gobernación.

El alcalde de Vigo ha teleografiado al Presidente de la Argentina rogándole que la Embajada que de allí viene para asistir á las fiestas del centenario desembarque en aquel puerto, para tributarle el debido homenaje.

La sopa más exquisita y nutritiva. **ROYAL SOUP** PIDASE EN ULTRAMARINOS

NOTICIAS GENERALES

Don Joaquín de la Concha Alcalde ha entregado 100 pesetas al Sr. Ruiz Jiménez para que las reparta entre los guardias municipales que consiguieron detener los caballos desbocados que arrastraban días pasados el coche en que iban por la Castellana la esposa é hija del citado señor.

VERMOUTH MARTINI E ROSSI. Torino. Es el aperitivo más eficaz y agradable.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Patrocinio Lucero Bertrán de Lis, viuda de Sánchez del Arco.

A su distinguida familia, y especialmente á su hijo D. Pelayo, compañero nuestro en la Prensa, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

—¡No importa! Se casará con Juan; todo consiste en esto... Quedaremos en libertad—había dicho Francisco.

¡Sí, la liberación! Lucette, fuera ya de la casa paterna, casada, ya toda para su marido y pronto para sus hijos, se desentendería cada vez más del hogar familiar.

Y, por lo tanto, el peligro que constituía, disminuiría y hasta desaparecería completamente.

Se viviría entonces en una paz relativa. Francisco había dormido toda la noche por primera vez después de mucho tiempo. Y se había puesto en camino lleno de alegría.

Y mientras que rodaba hacia Auray, como mecido en su cochecito, aspirando el aire vivificador de la mañana, había sentido un aligeramiento delicioso.

¡Ah, qué bella, qué buena mañana! Pero he aquí que, como si la suerte no le hubiese hecho vivir esta hora de calma, la mordedura del temor, las amenazas y las vengativas represalias volvieron á su espíritu, y bruscamente, al aproximarse á Auray casi con alegría, había experimentado una angustia, bajo la cual se sintió desfallecer un momento.

Su caballo subía alegremente una ruda cuesta.

Francisco percibe de repente detrás de él ruido de cascabeles, y se estremece. Hace un día radiante; en su derredor todo resplandece... ¡No importa! ¡El asensino se ha turbado!

Ha creído oír la misma sonería de cascabeles que escuchó en la carretera du-

ORDEN BOTIJIL Peregrinaciones estivales

Nuestro quinto "Rápido," á Alicante

Hermanos carísimos, afiliados á la Orden general: Pax vobis.

El éxito grandioso que han tenido las siete peregrinaciones al cantábrico mar, y las cuatro verificadas á Alicante en el presente período, prueba palpable es de la importancia y poderío que tiene la hermosa Hermandad en que para gloria nuestra militamos, ajena por completo á las luchas políticas, mezcladas con «tiquis miquis» caciquistas, y, en cambio, orientada por el amor, la fraternidad, la cultura, el patriotismo y la higiene.

Y, á propósito de esto, Nos hemos de dar las más expresivas gracias y colmar de bendiciones á todos los periódicos de Madrid y de provincias, que con miras altruistas han elogiado de directo ó indirecto modo á Orden tan prestigiosa como humanitaria y tan instructiva como culta.

Saetilla.
La verdad se abre camino por donde quiera que va, porque es destello divino, y, en vano, la negará

tudo aquél que se precie de formal y de serio; por esto á Nos extraña el contenido de dos cartas que á Nos se han dirigido hace pocas horas, lamentándose de que siendo Nos hijo de Madrid contribuyamos con nuestras pastorales á que salgan de la villa y corte en busca de los puertos marítimos millares de personas, tan luego como se inicia el período estival.

¡Ah! ¡Cómo se conoce que los autores de dichas epístolas, D. A. R. y D. M. C., son ajenos á nuestra Hermandad, cuando así á Nos carísimamente fustigan!

No comprendéis, respetables A. R. y M. C. que, por lo mismo que Nos de Madrid somos, hemos de querer para nuestros paisanos y para los demás habitantes de la Villa del Oso y del Madroño, en donde residimos, todas las venturas y dichas imaginables?

Meditación.
Adora tanto á la patria como á tu madre querida, y contempla siempre en ésta á la que es tu patria chica.

¿Y qué más ventura y felicidad mayores Nos podemos otorgar á los habitantes de Madrid, que exhortarlos para que reciban las beneficiosas é higiénicas abluciones tan necesarias, sobre todo á los peregrinos en *agraa* ó bebés, para que desechen el raquitismo y las escrófulas, y sean el origen de nuevas y vigorosas generaciones en disposición de defender á la patria?

Meditad, A. R. y M. C., que sin daros cuenta de cuanto habéis lanzado injustamente contra Nos, os habéis manifestado contrarios no sólo á la higiene, sino adversarios de la cultura y de la civilización patria.

Consejo.
Desechad vuestros errores, y pedid, avergonzados, que la nación os perdone como Nos os perdonamos.

¿Creéis, por ventura, todos los que ajenos sois á la Orden, y, por consiguiente, no habéis ingresado en ninguna de las agrupaciones de que aquélla consta, que si en Nos estuviese, no hablamos de crear en todos los distritos de Madrid, para los pobres que no pueden ahorrar al objeto de recibir las abluciones marítimas, que no las creamos? Indudablemente que sí. Tal es la creencia que Nos tenemos de lo necesarias que aquéllas son, bien entendido que esos Centros habrían de costear un pupilaje modesto á los iniciados.

¡Lástima y grande es, hermanos de nuestro amor, que todos ó la mayor parte de los actos de caridad que se realizan lleven aparejados otros en que ni el corazón ni la cari-

dad toman parte (así, claro), sino el deseo de la popularidad y de divertirse!

Y si no, cofrades carísimos, fijaos bien: Una viuda queda en el mayor desamparo, con el aditamento de varios hijos de corta edad. ¿Si?... Pues beneficio teatral al canto. Que á causa de un incendio han quedado familias enteras en la indigencia mayor... ¿Si?... Pues concierto musical para remediar las miserias.

¿Hay una catástrofe nacional en que se cuentan por millares las víctimas? Corrida de toros.

Es decir, que la costumbre ha establecido en la mayor parte de las ocasiones (y á ver quien á Nos desmiente) la necesidad de organizar festejos para reír y regocijar, interin nuestros hermanos lloran su infortunio.

Saetilla.
Es una verdad amarga, pero es una gran verdad, que así tiene que ejercerse á veces la caridad.

Nos hemos dicho esto porque no fuera desatinado organizar fiestas teatrales y taurómicas para los pobres que necesitan los baños marítimos. ¡Otros disparates mayores se dirán y se pondrán en práctica que la proposición que á los vientos acabamos de lanzar!

Pero basta de parte doctrinal y vamos al asunto.

El 31 del presente, queridísimos hermanos pertenecientes á la Agrupación levantinoalicantina, saldrá la quinta peregrinación con rumbo al Jordán.

Seguramente que si no tan nutrida, habrá de ser notable la peregrinación que está al caer y que habréis de dejar el pabellón bien puesto.

Nos lo creemos así, y desde luego lo afirmamos con todo el entusiasmo de nuestro espíritu.

¡Exhortación!
¡Peregrinos de nuestra alma, al Jordán alicantino!, á la ciudad progresiva, á la ciudad del Castillo, en que nuestra Orden naciera para honra, esplendor y brillo de la nacional cultura que nosotros perseguimos. ¡Al Jordán, hermanos nuestros, que va á concluir el estío, y hay que pasar el invierno purificados y limpios!

Conque ya lo sabéis: el 31 del actual Nos esperamos en la estación de Atocha.

¡Vaya si será notable la peregrinación! ¡Dejaréis á Nos en actitud desairada? ¡Nunca! Gracias mil. Recibid la bendición de vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

INTERESANTE

Para optar á nuestro concurso EL SORTEO DE LAS BODAS sólo se consideran como suscriptores de este periódico aquellas personas que tengan hecho ó hagan el pago, DIRECTAMENTE, en nuestra Administración

Los lectores compradores sólo tendrán derecho á los billetes que les correspondan, previa la presentación ó envío, en su día, de nuestros cupones.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Melié se había quedado asombrada de su victoria.

Durante todo un día Francisco quedó estupefacto, y en el fondo, inquieto. ¿Cómo era esto? ¿Qué es lo que había pasado en el espíritu de su hija? ¿Qué móvil la impulsaba? ¿Qué segunda intención tenía?

¿Era posible que hubiese podido dejarse precipitar desde el infinito de amor en que ella vivía á la realidad de una unión con su primo?

Melié, que conocía bien á Lucette, que la había observado y que era sutil, sobre todo en lo que atañía á su hija, había explicado el caso á Francisco en una conversación bastante larga, durante la cual había suministrado las indicaciones, que se pueden resumir así.

Sin duda «la chica» se había cansado de esperar. No se tenía noticia del «oficial» y no había vuelto por el país. Además, sólo los viejos quedan obstina-

damente adictos al culto de queridos recuerdos, así como los jóvenes, largo tiempo sujetos á la alegría de antaño, que los encanta y encadena, pueden ser el día menos pensado deslumbrados de repente por mañanas de resplandeciente claridad.

Bastaba que otro sueño sustituyese en su espíritu al que hasta entonces les había encantado.

Lucette, dándose cuenta de que Roberto no volvía para coger la flor de amor que ella le reservaba, había sido seducida, y esto era probable por la nueva esperanza que Juan había debido hacer surgir en ella.

Habiendo soñado ser protegida por alguno que ella encontraba más alto y más noble, había podido entrever, por despecho, y por qué no?, otro papel que desempeñar, y que se adaptaba á su temperamento. Constituírse en protectora del marido que se ofrecía y que ella había hasta entonces desdenado porque lo creía inferior á ella.

Lo que había en su espíritu condenado á Juan, le servía ahora, por el contrario. En lugar de ser llevada, llevaría; y esto la satisfacía más, al parecer.

Por último, sería madre, y se esforzaría en tener, como tal, el amor tierno del fuerte para el hijo que ella engendraría por adelantado en su imaginación, y que, en su concepto, sería el más alto y el más noble que ella hubiera podido tener como esposo.

El orgullo que sentiría le serviría como compensación á sus decepciones de mujer.

reco y, profundamente impresionado, se dirigía á pie y muy deprisa á la casa de los Legaél.

Pero ahora aumenta su miedo á cada paso que da subiendo la calle á pico, diciéndose que Lucette ha consentido demasiado tarde en unirse con Juan.

Le parece que va á tener lugar un acontecimiento por el cual todo el porvenir, que parecía aclararse, se va á poner muy negro.

Se da prisa porque quisiera haber visto ya todas las personas que tiene que visitar en Auray y estar de vuelta en Locmariaquer, y es que en sus horas de angustia necesita más que nunca el apoyo de Melié, porque á su lado se siente más enérgico.

Llega á la plaza Mayor; la atraviesa; se dirige á una calle que termina en la estación del ferrocarril, y de repente se detiene aterrado, porque de nuevo oye el ruido de los cascabeles que había sentido antes.

¿Es esto real ó es que está alucinado? Quisiera huir y no puede moverse. Y además, es necesario ver, porque el ruido se aproxima.

¡Pardiez, es el «break» del doctor Vaillant! ¡Oh, suplicio! ¿Es que le persigue este coche?

Aparecerá bien pronto sin duda en el recodo que hace la calle. Ya se oye el ruido de las ruedas y las pisadas de los caballos. El «break» aparece al fin! Francisco ahoga un grito semejante á un ronquido.

CONSECUENCIAS DE UN ACUERDO
La ampliación de plazas

La Judicatura.

He aquí el texto del real decreto que ayer publicó la «Gaceta» ampliando el número de plazas de aspirantes a la Judicatura y al Ministerio Fiscal:

«A propuesta del ministro de Gracia y Justicia, y de conformidad con el parecer de mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se amplía el número del actual Cuerpo de aspirantes a la Judicatura y al Ministerio Fiscal en tantas plazas como sean necesarias para cubrir todas las vacantes que ocurran hasta que los procedentes de las oposiciones convocadas últimamente hayan verificado las prácticas prevenidas.

Art. 2.º Estas prácticas durarán un año, contado a partir del día en que se cumpla un mes de publicada en la «Gaceta» la lista del nuevo Cuerpo de aspirantes. Transcurrido dicho plazo, empezarán a ser colocados por orden de calificación, continuando, sin embargo, las prácticas todos los demás hasta que les llegue el turno o transcurran los dos años exigidos.

Art. 3.º La relación de los aprobados sin plaza en las últimas oposiciones a que esta disposición hace referencia, se publicará inmediatamente en la «Gaceta» de Madrid.

Art. 4.º En lo sucesivo, y sin perjuicio de lo que las Cortes se sirvan acordar acerca del proyecto de ley sometido a su examen sobre esta materia, los Tribunales de oposiciones en todos los ramos y carreras dependientes de este ministerio propondrán únicamente para cubrir plazas el número de aspirantes llamados en cada convocatoria, sin hacer declaración ninguna respecto a la aptitud de los demás, considerándose nula cualquiera otra propuesta o acuerdo que no se ajuste a este precepto.

Dado en San Sebastián a veintidós de agosto de mil novecientos doce.—ALFONSO.—El ministro de Gracia y Justicia, Diego Arias de Miranda.»

Cuerpo jurisdiccional.

Firmada por «Un abogado», recibimos una carta, en la cual se dice en uno de los párrafos lo siguiente:

«Lo que extraña por demás es que la misma regla de conducta no se aplique a todos los que están en esa situación anómala que dice el Sr. Canalejas. ¿Por qué no ha de ser extendida esta medida a los aprobados sin plaza del Cuerpo jurisdiccional?»

Es tan recto el Sr. Canalejas, que no se hará esperar una resolución favorable, equitativa y justa.»

Los oficiales de Hacienda.

La Comisión de opositores a oficiales cuartos de Hacienda que está gestionando la ampliación de plazas ha sido recibida ayer tarde por el Sr. Presidente del Consejo de Ministros con su amabilidad característica, manifestando que se interesará en el asunto y dará cuenta al ministro del ramo, comunicándole su opinión, que los comisionados creen favorable, pues salieron altamente complacidos de la entrevista.

Inspectores de primera enseñanza.

A las opositores aprobados sin plaza.—El Consejo de Ministros acaba de tomar el acuerdo relativo a conceder el ingreso a todos los aprobados sin plaza en las Academias militares y en las oposiciones celebradas recientemente para ingresar en varios Cuerpos. Así lo ofreció también el Sr. Arias de Miranda a los aspirantes a la Judicatura aprobados sin plaza en las últimas oposiciones.

Como los 38 aprobados sin plaza en las oposiciones a inspectores estamos comprendidos en el acuerdo del Consejo de Ministros, se ruega a todos concurran el domingo, 1.º del próximo septiembre, a las once de su mañana (Marqués de Monasterio, 8, bajo), para tomar acuerdos.

El Cuerpo de Vigilancia.

La CORRESPONDENCIA del día 26 del actual ha publicado una carta de Un aspirante a tomar parte en las oposiciones que no están ni siquiera convocadas para ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

Dicho señor aspirante parece tiene gran conocimiento de la ley orgánica del Cuerpo de Vigilancia, así como también de los derechos y deberes del ministro correspondiente; pero sin duda, por el correr de la pluma, ha confundido algunos conceptos, que yo, con mi siempre buen deseo, voy a tratar de aclarar.

Dice «es ilegal la pretensión de los señores aprobados sin plaza en la última convocatoria solicitando del Sr. Barroso se les conceda expectativa de destino, por cuanto la ley orgánica del Cuerpo de Vigilancia determina no han de quedar más de 50 en expectativa, las cuales se cubrieron de la última convocatoria.»

Prueba que el señor ministro tiene atribuciones para decretar lo que estime por conveniente es que no se cubrieron 50 plazas en expectativa, sino 73.

También determina la ley orgánica en su artículo 2.º y párrafo segundo: «El número de funcionarios podrá aumentarse al formar los presupuestos del Estado». Por los presupuestos de 1911 (se estaba verificando la oposición) se hizo un aumento considerable por introducir en el Cuerpo de Vigilancia número igual de plazas que el de escribientes de Comisaría (Cuerpo suprimido), y aunque los opositores no consideráramos por la ley orgánica con derecho a ese aumento, no nos lo otorgaron, e ingresaron sin examen, ni reconocimiento facultativo, ni edad precisa los mismos escribientes suprimidos, entre los que se contaban algunos suspendidos por nuestro mismo Tribunal examinador, que tomaron parte en nuestra convocatoria por ignorar las disposiciones de la ley de Presupuestos.

¿Después de esto, Sr. Aspirante, es ilegal nuestra pretensión, apoyada en una gracia especial?

Dice también que «un poco apuradillos nos veríamos para después de dos años tener en

DE LA OBRA AL HOSPITAL

Tres accidentes del trabajo

Los atestados que ayer entraron durante el día en el Juzgado de guardia se referían a varios accidentes del trabajo.

Son las ocurrencias que más que hacer dan a los médicos de las Casas de Socorro algunos días, no sabemos si por aturdimientos e imprevisiones de los mismos obreros ó por descuidos imputables a los maestros encargados de poner al trabajador en condiciones de seguridad.

Las desgracias ocurridas ayer son tres: una en la calle de la Manzana, núm. 7, obra en construcción, donde un obrero llamado Celestino Salvador Sanz, de diez y ocho años, sufrió una caída colocando maderos para montar el andamiaje del tercer piso. Varios compañeros le recogieron casi exánime del suelo.

El infeliz trabajador resultó gravemente lesionado, siendo acomodado en una de las camas del Hospital de la Princesa, después de haber sufrido la primera cura en la Casa de Socorro de la Universidad.

La otra víctima del trabajo fué José Sidón Gilva, albañil, ocupado en las obras de una casa de la calle de Ramiro II. También, por efecto de una caída, se produjo lesiones de pronóstico reservado.

El tercer obrero herido fué Francisco Garrido Montes, de cuarenta y siete años, casado, jornalero, que prestaba sus servicios en otra obra de la Cuesta de la Elipa.

Durante el trabajo sufrió ayer mañana una caída, ocasionándose heridas que los médicos de la Casa de Socorro del distrito calificaron de pronóstico reservado.

También pasó al Hospital Provincial.

Los ingenieros industriales

Ayer se verificó la reunión de los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales y de los de preparación para ingreso en la misma convocada por la Comisión para acordar la norma a seguir por los alumnos con motivo de la apertura de matrícula en dicha escuela para los de ingreso.

La reunión, celebrada en el nuevo local buscado por la Comisión, ya que por motivos de disciplina no pudieron hacerlo en el acostumbrado, fué una nueva prueba de la unidad de criterio y entusiasmo que a todos anima en la defensa de sus derechos.

Referidos por la Comisión los últimos trabajos verificados y después de exponer las esperanzas que en la resolución del pleito planteado existen, se acordó, por unanimidad, elevar a definitivo el acuerdo tomado en la junta anterior de que los alumnos de ingreso renuncian a matricularse mientras las tantas veces prometida resolución ministerial no sea un hecho.

La reunión terminó prodigando los alumnos de la escuela a sus compañeros de ingreso entusiasmas plácemes por el desinterés que han mostrado al apoyar tan energicamente su actitud.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD
Doctores Peñarocha y Villar.
En su domicilio, San Hermenegildo, 1, un sujeto se causó quemaduras de primero y segundo grado en diversas partes del cuerpo, al caersele encima un puchero de agua hirviendo.

En la calle de Calvo Asensio se produjo lesiones de pronóstico reservado, en la pierna izquierda, el niño de cuatro años Gregorio Morcillo, jugando con otros de su edad.

BUENAVISTA (Sucursal).

Doctores Morcillo y Herrero.
En la calle de López de Hoyos fué detenido, por promover escándalo y hallarse embriagado, un sujeto llamado F. V.

En la calle de Carragena se cayó el dentista D. Ricardo García, domiciliado en la calle de Argensola, número 12, y se fracturó la pierna izquierda.

CONGRESO

Doctores Rojo y Torre.
El mozo de cuerda Braulio Pérez fué agredido por un compañero de oficio en el Paseo del Prado, resultando con una herida en la cabeza.

En la calle de Atocha fué atropellado por un ciclista el jornalero Adolfo García, que resultó con lesiones en ambos pies.

CENTRO

Doctores Dupuy y Laforga. Ayudante, señor Veiga.
En la plaza de Oriente fué atropellado por una bicicleta la niña de once años, que vive Cadarso, 19, bajo, Petra Bartrina Moreda, produciendole contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

En la calle de la Abada, 25, taberna, penetró a las dos y media de la madrugada, Serafín Redondo, en completo estado de embriaguez, empujándola con el dependiente de la misma, Mariano Mardomingo, a quien le propinó un fuerte puñetazo en la región nasal que le hizo brotar la sangre.

En Puerta Cerrada, 2, segundo, falleció repentinamente D. José Jerez.

De alcoholismo han sido socorridos tres hombres y una mujer.

HOSPICIO

Doctores Pérez Martínez y Hernández.
En la calle de Fuencarral se causó lesiones de pronóstico reservado, trabajando en una obra, el jornalero Ricardo Fernández.

En la calle de Beneficencia regañaron varios muchachos, resultando uno, de quince años, llamado José Vega, con diferentes heridas en la cara y cuello.

EN GIJON

De Langreo.
GIJON. (Lunes, noche.) Las noticias que se reciben de Langreo acusan tranquilidad, y afirman que sigue el conflicto en igual estado.

Los Comités obreros.
En el Centro Obrero se reunieron los Comités para oír a los delegados huelguistas Faustino Villa y Francisco Bengoa, que explicaron la génesis y el estado actual de la huelga. Se acordó prestar solidaridad a los huelguistas, empujando una campaña de agitación.

Mañana se celebrará un mitin, en el que hablarán los delegados y los representantes de las sociedades gijonesas.

FERIAS Y FIESTAS

EN VIGO

Concurso hípico.
VIGO. (Lunes, noche.) En la sesión de hoy del concurso hípico han tomado parte cerca de cuarenta caballos.

En la prueba llamada «Recorrido de Vigo» ha ganado el primer premio, consistente en la copa del Ayuntamiento y 1.600 pesetas, D. Luis Riaño, del regimiento de Farnesio.

Los restantes premios han sido ganados por los siguientes señores:
Don Alejandro Menéndez, de la Escuela de Equitación; D. Antonio Cañero, ídem; don Gustavo Spencer, del regimiento de Alfonso XII; D. José Rexac, del quinto montado de Artillería; D. Alejandro Menéndez, de la Escuela de Equitación; D. Ángel Riaño, del regimiento de Treviño, y D. Manuel Gómez, de la Escuela de Equitación.

En la última prueba (recorrido de despedida), ganaron: D. Alfonso Jurado, D. Eugenio Solano, D. Arturo Aparicio y D. Alfonso Higuera.

EL REY EN PORTUGALETE

Paseo en automóvil.

PORTUGALETE. (Lunes, noche.) Desde el campo de Tiro de Pichón marchó el Rey, en automóvil, con el Príncipe Felipe, que le acompañaba en el viaje, a pasear por la carretera de Plencia, regresando al Gualda a las siete y media de la tarde.

Mañana, martes, habrá regatas por la mañana, y por la tarde asistirá nuevamente al Tiro de Pichón, donde se verificará una tirada benéfica, repartiéndose los ingresos que se obtengan, destinando la mitad a la suscripción a favor de los soldados heridos en Melilla y la otra mitad para las familias de los naufragos.

EXTRANJERO

Estafador detenido.

PARIS. La Policía ha detenido a un ex maestro llamado Joseph Hannedouche, de sesenta y dos años de edad, quien, con el pretexto de fundar Sociedades para la explotación de minas, que decía poseía en España, ha estafado 400.000 francos.

Traslado.

CARLSBAD. Mr. Hoover, cónsul de los Estados Unidos en Madrid, ha sido nombrado cónsul en Carlsbad.

En la Cámara chilena.

SANTIAGO DE CHILE. Durante la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Diputados el Sr. Enriquez Anartu denunció a la Cámara numerosos fraudes cometidos en los ferrocarriles.

El Gobierno ha acordado obrar enérgicamente y reorganizar los servicios, de donde resultará una economía de un 10 por 100 sobre el crédito anual de 80 millones de piastras.

El clero portugués.

ROMA. «L'Osservatore Romano» dice que la situación de los sacerdotes portugueses que aceptaron la pensión del Estado es insostenible desde el punto de vista eclesiástico, porque resulta humillante para un ministro de la Iglesia su subordinación a las autoridades laicas, que la persiguen, y porque implica el reconocimiento de la ley de Separación, condenada solemnemente por la Santa Sede.

AVISOS UTILES

PÉREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

LA ALISEDA

Jaén. Estación en Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio. Manantial salud para estómago y anemias. Clima de montaña para neurasténias. Exp. de día martes, jueves y sábados. De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a la Aliseda, una hora.

Temporada: 1.º septiembre a 15 noviembre.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

DE LA OBRA AL HOSPITAL

Tres accidentes del trabajo

Los atestados que ayer entraron durante el día en el Juzgado de guardia se referían a varios accidentes del trabajo.

Son las ocurrencias que más que hacer dan a los médicos de las Casas de Socorro algunos días, no sabemos si por aturdimientos e imprevisiones de los mismos obreros ó por descuidos imputables a los maestros encargados de poner al trabajador en condiciones de seguridad.

Las desgracias ocurridas ayer son tres: una en la calle de la Manzana, núm. 7, obra en construcción, donde un obrero llamado Celestino Salvador Sanz, de diez y ocho años, sufrió una caída colocando maderos para montar el andamiaje del tercer piso. Varios compañeros le recogieron casi exánime del suelo.

El infeliz trabajador resultó gravemente lesionado, siendo acomodado en una de las camas del Hospital de la Princesa, después de haber sufrido la primera cura en la Casa de Socorro de la Universidad.

La otra víctima del trabajo fué José Sidón Gilva, albañil, ocupado en las obras de una casa de la calle de Ramiro II. También, por efecto de una caída, se produjo lesiones de pronóstico reservado.

El tercer obrero herido fué Francisco Garrido Montes, de cuarenta y siete años, casado, jornalero, que prestaba sus servicios en otra obra de la Cuesta de la Elipa.

Durante el trabajo sufrió ayer mañana una caída, ocasionándose heridas que los médicos de la Casa de Socorro del distrito calificaron de pronóstico reservado.

También pasó al Hospital Provincial.

Los ingenieros industriales

Ayer se verificó la reunión de los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales y de los de preparación para ingreso en la misma convocada por la Comisión para acordar la norma a seguir por los alumnos con motivo de la apertura de matrícula en dicha escuela para los de ingreso.

La reunión, celebrada en el nuevo local buscado por la Comisión, ya que por motivos de disciplina no pudieron hacerlo en el acostumbrado, fué una nueva prueba de la unidad de criterio y entusiasmo que a todos anima en la defensa de sus derechos.

Referidos por la Comisión los últimos trabajos verificados y después de exponer las esperanzas que en la resolución del pleito planteado existen, se acordó, por unanimidad, elevar a definitivo el acuerdo tomado en la junta anterior de que los alumnos de ingreso renuncian a matricularse mientras las tantas veces prometida resolución ministerial no sea un hecho.

La reunión terminó prodigando los alumnos de la escuela a sus compañeros de ingreso entusiasmas plácemes por el desinterés que han mostrado al apoyar tan energicamente su actitud.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Peñarocha y Villar.
En su domicilio, San Hermenegildo, 1, un sujeto se causó quemaduras de primero y segundo grado en diversas partes del cuerpo, al caersele encima un puchero de agua hirviendo.

En la calle de Calvo Asensio se produjo lesiones de pronóstico reservado, en la pierna izquierda, el niño de cuatro años Gregorio Morcillo, jugando con otros de su edad.

BUENAVISTA (Sucursal).

Doctores Morcillo y Herrero.
En la calle de López de Hoyos fué detenido, por promover escándalo y hallarse embriagado, un sujeto llamado F. V.

En la calle de Carragena se cayó el dentista D. Ricardo García, domiciliado en la calle de Argensola, número 12, y se fracturó la pierna izquierda.

CONGRESO

Doctores Rojo y Torre.
El mozo de cuerda Braulio Pérez fué agredido por un compañero de oficio en el Paseo del Prado, resultando con una herida en la cabeza.

En la calle de Atocha fué atropellado por un ciclista el jornalero Adolfo García, que resultó con lesiones en ambos pies.

CENTRO

Doctores Dupuy y Laforga. Ayudante, señor Veiga.
En la plaza de Oriente fué atropellado por una bicicleta la niña de once años, que vive Cadarso, 19, bajo, Petra Bartrina Moreda, produciendole contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

En la calle de la Abada, 25, taberna, penetró a las dos y media de la madrugada, Serafín Redondo, en completo estado de embriaguez, empujándola con el dependiente de la misma, Mariano Mardomingo, a quien le propinó un fuerte puñetazo en la región nasal que le hizo brotar la sangre.

En Puerta Cerrada, 2, segundo, falleció repentinamente D. José Jerez.

De alcoholismo han sido socorridos tres hombres y una mujer.

HOSPICIO

Doctores Pérez Martínez y Hernández.
En la calle de Fuencarral se causó lesiones de pronóstico reservado, trabajando en una obra, el jornalero Ricardo Fernández.

En la calle de Beneficencia regañaron varios muchachos, resultando uno, de quince años, llamado José Vega, con diferentes heridas en la cara y cuello.

Otras detenciones en los trenes

Sigue la racha de detenciones de carteristas por la Policía de ferrocarriles.

Ayer fueron capturados en Valencia de Alcántara Ricardo Pérez, alias Moreno; Eduardo Roda, alias Cintas, y Manuel Ortiz, alias Cochoero.

En Alcázar de San Juan fueron detenidos Rafael Gabaldón, alias Peate; Alfonso Perena, alias Trespelos, y Servando Ayansal, alias Tancredo.

Equivocación fatal.

Concepción García Martínez, que vive en la calle de Jacometrezo, núm. 25, tomó una pastilla de sublimado que confundió con una de clorato.

Fuó curada de una intoxicación de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

José Montes Santa María y Manuel Rodríguez trabajaban en la construcción de un cobertizo en la estación de las Pulgas.

De improviso hundiéndose la techumbre, cogiendo debajo a los dos obreros, que resultaron con lesiones de pronóstico reservado.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

En el Centro Instructivo.

GIJON. (Lunes, noche.) En el Centro Instructivo de obreros obsequiaron con un té a D. Vicente Barrio, que habló explicando el alcance de la Unión de ferroviarios españoles.

Los dependientes de comercio.
En el Ateneo dió una conferencia el periodista habanero D. Carlos Martí, dedicada a los dependientes de comercio.

Cocherito y el Club.

BILBAO. (Lunes, noche.) El diestro Cocherito ha escrito una carta al presidente del Club que lleva su nombre, dándose de baja y pidiendo se cambie el nombre al Club.

Se funda Cocherito en la campaña contraria para el que sistemáticamente vienen haciendo algunos socios de dicho Centro.

Un monumento a Goya.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha reunido la Sección de Arte del Ateneo, para dar lectura a un artículo publicado en el «Diario de Avisos», firmado por D. Francisco Aznar Navarro.

En el artículo, que está dirigido a los pintores asociados del Ateneo de Zaragoza, se les excitaba para que procuren la erección de un monumento dedicado a la memoria de D. Francisco Goya.

Con unanimidad fué acogida la idea, y se acordó recabar la cooperación del escultor Blay, que se ofreció a hacer el proyecto, y en el caso de que no se realice la oferta, se abrirá un concurso de bocetos.

La misma Sección de Arte del Ateneo proyecta organizar una Exposición de Pintura para las próximas fiestas del Pilar.

Fugado con dos mil duros.

Se ha recibido en el Gobierno civil la noticia de que ha desaparecido de Calatayud el cajero de una casa de comercio, llamado José Domingo.

El fugado cobró diez mil pesetas en un establecimiento de crédito de Zaragoza, y en lugar de regresar a Calatayud, ha desaparecido.

La Embajada argentina.

VIGO. (Lunes, noche.) El próximo mes llegará a Europa el vapor que conduce a la Embajada argentina, que viene con objeto de asistir al Centenario de las Cortes de Cádiz, siendo éste el primer puerto español donde toca el vapor que la conduce.

El alcalde ha teleografiado al Presidente de la Argentina, pidiéndole que la Embajada desembarque aquí en lugar de hacerlo en puerto extranjero.

LAS HUELGAS

EN ZARAGOZA

Después de la solución.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la Junta general de la Sociedad de albañiles con gran concurrencia, aprobándose las bases que aceptó la Directiva para solucionar la huelga.

Han tomado el acuerdo de publicar un manifiesto dirigido a las Sociedades obreras de España, haciendo historia del desarrollo y de la solución de la huelga, y pidiendo denunciamen sobre si la Junta directiva obró ó no con acierto.

Este acuerdo ha sido tomado como consecuencia de las acusaciones que algunos lanzaron, llamando traidores a los obreros de la Junta directiva y diciendo que fueron sobornados.

También acordaron los reunidos poner un delegado obrero en cada obra para que fiscalice la conducta de los patronos para con los obreros.

El próximo lunes se reunirán los afiliados a la Sociedad de peones para celebrar junta general con el mismo objeto que la celebrada hoy.

ENGIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfúreas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MAS LUJOSO DEL MUNDO

TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.

TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

ESPECTACULOS DEL DIA 27

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Fuera de Hermandad)... LATINA.—6.—El cabo primero... BENAVENTE.—De 6 a 12,30.—Sección continua de cine matográfico...

Cambio diario de películas con estrenos.—Domingos y días festivos, conciertos de 6 a 8. TEATRO NUEVO.—De 6 a 8,30 y de 9,30 a 12,30.—Dos secciones de cinematografía.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 27.—Santos José de Calasanz, fundador, Cesáreo y Juan, confesores; Santos Rufo, Marcelino, Serapión y Pedro, mártires; Santa Eulalia, virgen y mártir; Santa Margarita, viuda, y la Transverberación del Corazón de Santa Teresa.

LA EXCMA. SEÑORA: DOÑA ROSA DE GOYENECHE Y DE LA PUENTE

DUQUESA DE GOR, CONDESA DE CANILLAS DE LOS TORNEROS, GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE SU MAJESTAD LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA

FALLECIO EL 29 DE AGOSTO DE 1905, A LAS TRES DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su viudo, el Duque de Gor; sus hijos; sus padres, los Excmos. Sres. Condes de Guauqui; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a las misas que por el eterno descanso de dicha Excm. Señora se celebrarán en este día en las iglesias de San Jerónimo el Real, de Madrid, en los Rodos, Padres Escolapios de la ciudad de Granada, en la iglesia de San Antón Abad, de Valladolid; en la capilla de la Visitación de la Santa Catedral de Burgos y en la residencia de los Padres Jesuitas de San Sebastián.

Conceden cien días de indulgencias el Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y Arzobispo de Sevilla; y cincuenta los Ilustrísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá, Málaga, Segovia, Oviedo y G. adix, respectivamente. (7)

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos, CATEDE de VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.

Tourné.—Los Madrazo, 25, Madrid.

El 1.º de septiembre comienza el curso para la convocatoria de 1913, continuando el de preparación para la Escuela Naval. Internado a cargo de un sacerdote y un oficial de Ejército. Profesorado de todas las armas. Pídanse Reglamentos al director.

Compra material eléctrico, ventiladores, motores, arcos voltaicos.—SILVA, 12.

Veraneantes!

¿Queréis veranear tranquilos? Este Centro de Policía Particular, único en España totalmente constituido, garantiza vuestras casas, establecimientos, vigila vuestros dependientes, vuestros conyuges, etc.; gestión de pruebas para pleitos, divorcios e informaciones de todas las poblaciones del mundo. Puerta Sol, 3. Sucesor: Guillermo Rolland, l.º p.º T.º 887.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS

placas, apales, productos y otros útiles. Casa económica. Elías Sangil, Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE».

Se venden

Locomóvil de vapor, 2 HP y dos dinamos de 14,5 y 11 kilovates, respectivamente, con accesorios. Entenderse para más detalles con Fernando Guillen, en GATA (provincia de Cáceres).

HOMBRES

curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL, espermatorrea, y gonorrea, etc. con los SELLOS-PARIS. P.º P.º, 1.º p.º, calle P.º de San Felipe, 1.º. Para informes y consultas previas dirigirse a la casa de donaciones, 2.º, Anísimo Orosario del Dr. París, de 9 a 11 y de 4 a 6. Se envían fuera y GRATIS folletos a quien lo pida.

Arreglo motores. Relatores, 10

Traducciones de idiomas. T.º escalinata, 18, 1.º izda.—

CAMAS DORADAS

Restauración, reforma y costuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica.

AVISO

La Casa que más paga por Oro, plata, platino, calones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO. 3 p.º. Pídanse en farmacia.

ANGELO Y PLATA

Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 4. P.º Mayor, 31.

LA CARRERA MAS CORTA

Por 5 pesetas se obtiene toda la enseñanza comercial y probable colocación. Cursos breves. Matricúlese en la Escuela de Comercio. Precios, 42, ent.º, 6.º y 7.º. P.º 12 noche.

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, NÚMERO 18.

JUANITO

El que más paga alhajas y antigüedades. P.º, 13, tienda.

En Salamanca se vende

Acreditada fábrica de curtidors con toda clase de adelantos y maquinaria moderna en condiciones de curtir cueros grandes por los más perfectos procedimientos. Magnífica casa amueblada y alhaja con todo lujo y el mayor confort. Dos coches, un landau y una berlina nuevos, guariciones, vestuario, etc., etc. Dirigirse a Lista de Correos, cédula 2.588. Salamanca.

ESLAVA JOYERO

COMPRO vendiendo alhajas, oro, plata, perlas, etc. del Monte, Montería, 40.

GOMAS HIGIENICAS

Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montería, 35, y Victoria, 3, Ortopedia.

EN LA NUEVA ADMINISTRACIÓN DE LOTERIAS N.º 26 establecida en la calle del Príncipe, números 19 y 21, con teléfono número 4.027, hay billetes para cinco sorteos, incluido el de Navidad, y tiene, a más, cuenta corriente con los Bancos de España e Hipotecario, para mayor comodidad de su numerosa clientela.

Carreras Militares

Léase anuncio Academia Bonet publicado el 26 en A. B. C.—Pídanse reglamentos. Calle Hortaleza, 9, Madrid.

CARRERAS MILITARES

Preparación completa con arreglo al nuevo plan. Estudios en la Academia, dirigido por militares. Gimnasia, ejercicios gramaticales y de matemáticas.



COMPRO CARRIL VIGNOL

de 15 a 20 kilos metro, cambios de vía y accesorios.—Almirante, 13, bajo.—LA VASCONGADA.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 • MONTERA • 19 Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

de los herederos de EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arsenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nequita». D. P. Fido, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre la tacha la malla de alambre que precede a la botella y a la media botella.—Pídanse muy especialmente en nuestra marca concedida.

LINEA PINILLOS

SERVICIO RÁPIDO DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO y BUENOS AIRES VIAJE DE CÁDIZ A BUENOS AIRES EN 14 DÍAS por el nuevo y lujoso vapor correo español de 16.500 toneladas, con dos máquinas y doble hélice.

INFANTA ISABEL

VIAJE DE INAUGURACION Salida de Barcelona, el 28 septiembre próximo. de Valencia, el 29 de Almería y Málaga, el 30 de Cádiz, el 1.º octubre

Este buque es el mayor y más rápido de la Marina Mercante Española. Departamentos de gran lujo, de preferencia, de 1.ª, 2.ª y 2.ª económica. Espaciosas cubiertas de paseo y suntuosos salones de lectura, de música, bar, etc., etc. Comedores especiales y magníficos alojamientos para el pasaje de tercera. Para reservar plazas, diríjanse los Sres. Viajeros a los Consignatarios de la Compañía: En Barcelona: D. Rómulo Bosch y Alsina, Paseo de Isabel II, 1, 1.º. En Valencia: Sres. Requena e Hijos. En Almería: Sr. D. Luis Gay. En Málaga: Sra. Viuda de P. López Ortiz. En Madrid: Agencia de la Compañía, Tetuán, 14. DIRECCIÓN EN CÁDIZ: PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º, Plaza de San Agustín, 2

SUBASTA

El día 28 de agosto, a las 12 de la mañana, se celebrará en la Notaría del Sr. de la Torre, Barquillo, 3, pral., SUBASTA VOLUNTARIA de la Casa Castelló, 14 provisional, cerca de Diego León, bajo tipo de 35.000 pts. La superficie es de 231,88 metros cúbicos y su renta actual 2.790 pts. El pliego de condiciones y los datos que precisan los licitadores estarán de manifiesto en el despacho del corredor de fincas de esta plaza, Sr. Barallat. VALVERDE, 54, de tres a cinco.

EL SEÑOR

Don Eduardo Soriano y Sanz

INGENIERO DE CAMINOS Falleció en San Sebastián el 19 de agosto de 1912 Después de recibir todos los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Margarita Roxas y Ayala; sus hijos, doña Carmen, D. Andrés y doña Margarita; su madre política, la excelentísima señora doña Carmen Ayala, viuda de Roxas; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que se sirvan encomendar su alma a Dios.

4 cosas indispensables en verano por poco dinero:

- 1 bañogrander y hermoso... 35 pts. 1 sorbeterame-ricana... 8 » 1 atrapamoscas, 0, 15 1 botella Thermos ó Thermarin... 8, 90

Utensilios de cocina irrompibles.

Tubs ingleses de una pieza. Precios fijos baratos. Infinito ajuar de casa. 100 modelos de jaulas desde 60 céntimos.

Marín, 12, Plaza de Herradores, 12--

¡Ojo! (Esq.ª a San Felipe Neri.) ¡Ojo! Únicamente Marín

Automóviles ocos btos. a

Apalozos, Orfila Recoletos, 1. PARA QUITAR ARRUGAS, pecas, manchas, etc., use producto higiénico YAC. Recomendado para hoyos de vruculas. Pruebas gratis a domicilio en Madrid. Carmen, 14. Farmacia Reyumundo.

Se vende despacho compuesto

de dos mesas ministro y archivo-persiana, todo nogal, sistema americano. Razón: Continental Express.

RECLAMOS

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID CONDE DE ROMANONES, 7, 9

REPARTO

DE IMPRESOS

EL SEÑOR DON JOSÉ MONASTERIO Y OLLIVIER TENIENTE CORONEL DE ARTILLERÍA ADMINISTRADOR GENERAL DE LA SOCIEDAD METALÚRGICA «DURO-FELGUERA» Ha fallecido en la Colonia de San Rafael (Espinar) EL 26 DE AGOSTO DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. El Consejo de Administración de la Sociedad «Duro-Felguera»; su desconsolada esposa doña Consuelo Alvarez; madre doña Felicia Ollivier; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

La Funeraria.—Preciados, 20.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granas, infecciones, crupelas, herpes, siccias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubai), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria). ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de huesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhídrido. Nitrate de sosa. Acido nítrico. Sales de potasa. Acido clorhidrico. ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11.)—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para analizar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: CINCO.